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Επισκέψιµη η νησίδα!

Ο αγώνας ενάντια 
στα καύσιµα συνεχίζεται...

168 βουλευτές ζητούν: 
το Ιντζεδίν να γίνει χώρος 
µνήµης και πολιτισµού

Ενα έθιµο στα Τσικαλαριά

Στην ΑρχαίαΑπτέρα ο Υπουργός Πολιτισµού



Ο τόπος µας...

Αντί προλόγου το παρακάτω σηµείωµα. Από
µια ανώνυµη φίλη του περιοδικού µας. Το
παραθέτουµε αυτούσιο γιατί πραγµατικά
είναι ένα κείµενο ψυχής. Με την ευχή και
την ελπίδα ν’ αποκτήσουµε και άλλες φίλες
και φίλους, που θα µας κάνουν την τιµή και

θα µας δώσουν τη χαρά να γνωριστούµε και από κοντά.
Γιατί σε αυτόν τον τόπο, το µικρό, το µέγα, όπως έχουµε ε-
πισηµάνει κατ’ επανάληψη, δεν περισσεύει κανείς.

«Συνήθιζα όταν ήµουν µικρότερη να κρίνω τους πάντες και τα
πάντα. Μάλλον από αντίδραση. Γιατί το να ζεις σε µία κλειστή
κοινωνία, µε λίγους µόνο κατοίκους, που ξέρεις ότι ανά πάσα
στιγµή γνωρίζουν τις κινήσεις σου, δεν είναι ό,τι καλύτερο για
ένα παιδί της εφηβείας. Όταν θέλεις να ρουφήξεις τη ζωή σα
σφουγγάρι, όταν θες να ερωτευτείς, να σπάσεις τα µούτρα σου
και να ξαναπροσπαθήσεις από την αρχή, όταν θες να κάνεις
πράγµατα που για σένα θεωρούνται δηµιουργικά και δε σε αφή-
νουν τα «πρέπει» και τα «µη» των µεγάλων, αντιδράς.
Κάπως  έτσι ήµουν και εγώ. ∆εν µου άρεσε το µέρος µου γιατί ήταν
«µικρό». ∆εν µου άρεσαν οι άνθρωποι γιατί ήταν «απλοί». Ακόµα και
όταν έφυγα για να σπουδάσω συνέχιζα να έχω την ίδια άποψη, πα-
ρόλο που κάθε φορά που κατέβαζα το πόδι µου από το πλοίο ξανά
σε σουδιανό έδαφος, ήξερα ότι βρισκόµουν εκεί! Στον τόπο µου...
Ακόµα και όταν τελείωσα τις σπουδές µου, δεν ήθελα να γυρίσω
πίσω. Ενοιωθα ότι ήθελα να κάνω κι άλλα πράγµατα. Να ζήσω
αλλιώς! Και το έκανα. Αλλά µόνο για λίγο.
Ενας χρόνος σε µεγαλούπολη ήταν αρκετός. Όταν δεν ξέρεις κα-
νέναν και δεν σε ξέρει κανείς, όταν δεν υπάρχει κανείς να πεις
µια καληµέρα, να µοιραστείς τη λύπη σου ή να διπλασιάσεις τη
χαρά σου, µόνο τότε µπορεί να καταλάβεις...
Να καταλάβεις ότι η Σούδα δεν είναι µικρή, είναι απλά οικεία...
Και οι κάτοικοι δεν είναι απλοί, είναι φιλικοί και νοιάζονται... Ε,
και αν καµιά φορά το παρακάνουν, δεν έχεις παρά να ελπίζεις
ότι το κάνουν από πραγµατικό ενδιαφέρον!
Το παν είναι να τα πηγαίνεις καλά µε τον εαυτό σου. Πράγµα
που θέλει δουλειά και υποµονή. Όταν τελικά τα καταφέρεις,
µπορείς να διακρίνεις καλύτερα. Να διακρίνεις ότι η πόλη µας
είναι όµορφη, ότι έχεις επιλογές για διάφορες δραστηριότητες
(µερικές επιπλέον δεν θα ήταν άσχηµη ιδέα), ότι είναι γεµάτη
ζωντάνια από τα νέα παιδιά που κυκλοφορούν και σίγουρα ότι
πάντα υπάρχει κάποιος απέναντι, έτοιµος να σου χαµογελάσει»!

Ανώνυµη ∆ηµότισσα
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Έκκληση για τη διάσωση, συντήρηση και
ανάδειξη του φρουρίου Ιντζεδίν στο Νο-
µό Χανίων, ως σύµβολο εθνικής αναφο-
ράς, µνηµείο ελευθερίας και δηµοκρα-
τίας και σύγχρονο χώρο πολιτισµού υπέ-
γραψαν 168 βουλευτές απ’ όλες τις πτέ-

ρυγες του Κοινοβουλίου.  Τις υπογραφές κατέθεσαν στις 7
Μαρτίου 2007, στην Πρόεδρο της Βουλής, οι τέσσερις
βουλευτές του Νοµού Χανίων: Ν. Χριστοδουλάκης, Μ.
Σκουλάκης, Στ. Νικηφοράκης και Χρ. Μαρκογιαννάκης.
Στο κείµενο οι 168 βουλευτές τονίζουν τα εξής: «Το φρού-
ριο Ιντζεδίν στο Νοµό Χανίων υπήρξε σε πολλές περιόδους
πολιτικής ανωµαλίας της χώρας χώρος εγκλεισµού και
βασανιστηρίων χιλιάδων αγωνιστών της δηµοκρατίας και

της ελευθερίας, ενώ στην κατοχή υπήρξε και τόπος εκτε-
λεσθέντων. Σήµερα, τρεις δεκαετίες µετά την αποκατάστα-
ση της δηµοκρατίας και µερικά χρόνια µετά την παύση α-
ποθηκευτικής χρήσης του χώρου από το Πολεµικό Ναυτι-
κό, το φρούριο Ιντζεδίν θα έπρεπε να είχε αναδειχθεί ως
σύµβολο ιστορικής τιµής, µνήµης και τόπος δηµοκρατι-
κού προσκυνήµατος, ενώ θα έπρεπε παράλληλα να αξιο-
ποιηθεί και ως χώρος πολιτισµού. 
Η επιτόπια επίσκεψη όµως οδηγεί σε απογοητευτικές δια-
πιστώσεις. Τα κτίρια δεν συντηρούνται και σιγά - σιγά κα-
ταρρέουν, περιβάλλοντες χώροι οικοπεδοποιούνται και
χτίζονται, και δεν υπάρχει η παραµικρή µέριµνα για την
πληροφόρηση του επισκέπτη. 
Το τελευταίο διάστηµα η περιοχή του Ιντζεδίν έχει µετα-
τραπεί σε χωµατερή απόθεσης µπάζων και άλλων υλικών

τα οποία όχι µόνο αλλοιώνουν τη φυσιογνωµία του τοπίου,
όχι µόνο προσβάλλουν την ιστορική µνήµη, αλλά και α-
πειλούν µε γεωστατική κατάρρευση όλη την έκταση του
φρουρίου». Οι 168 βουλευτές τονίζουν ότι «ο χώρος του
Ιντζεδίν αποτελεί µνηµείο της σύγχρονης ελληνικής ιστο-
ρίας” και “πρέπει να αναδειχθεί ως σύµβολο εθνικής ανα-
φοράς και χώρος πολιτισµού και προώθησης των ιδεωδών
της δηµοκρατίας και ελευθερίας». 

Για όλους τους παραπάνω λόγους ζητούν τα εξής: 
• «Το Υπουργείο Πολιτισµού σε συνεργασία µε τα συναρµόδια
Υπουργεία Οικονοµικών, Εσωτερικών και Εθνικής Άµυνας
να επιληφθούν αµέσως και να διαθέσουν επειγόντως τα απα-
ραίτητα κονδύλια για την αποµάκρυνση των µπάζων και την

επιδιόρθωση των ζηµιών και φθορών που έχουν υποστεί τα ι-
στορικά κτίρια. 
• Την προστασία του µνηµείου και του περιβάλλοντος χώρου
και την αυστηρή αντιµετώπιση όσων βεβηλώνουν, καταστρέ-
φουν, καταπατούν και προσβάλλουν το συγκρότηµα φρουρί-
ου, νεκροταφείου και παρακείµενων δηµοσίων εκτάσεων. 
• Την αυστηρή απαγόρευση και δίωξη της αυθαίρετης και ακα-
λαίσθητης δόµησης στην περιοχή του φρουρίου. 
• Τη δηµιουργία διακοµµατικής κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής, η οποία θα ασχοληθεί µε συστηµατικό τρόπο µε
την αποκατάσταση και ανάδειξη του ιστορικού χώρου. 
• Συνεργασία µε τους επιζώντες κρατούµενους και τις ορ-
γανώσεις τους, καθώς και µε τις τοπικές Αρχές για τον συ-
ντονισµό των προσπαθειών διάσωσης συντήρησης, λει-
τουργίας και διαφύλαξης του ιστορικού χώρου».

168 ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΖΗΤΟΥΝ: 
Το Ιντζεδίν να γίνει χώρος µνήµης και πολιτισµού 
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Εδώ και είκοσι χρόνια η εταιρεία
Mamidoil - Jetoil µε κάθε τρόπο
προσπαθεί να πάρει άδεια εγκα-
τάστασης Υγρών Καυσίµων σε
µια περιοχή (Πέρα Πλατάνι) ιδι-
αίτερου φυσικού κάλλους και ε-

ξέχοντος αρχαιολογικού και πολιτιστικού πλού-
του. Σηµειωτέον δε, είναι το µοναδικό ελεύθερο
τµήµα από οχλούσες δραστηριότητες στην περιο-
χή του ∆ήµου µας. Η εν λόγω εταιρεία παρά τις α-
ντίθετες αποφάσεις των: Νοµαρχιακού Συµβουλί-
ου Χανίων, των ∆ηµοτικών Συµβουλίων Σούδας
και Αρµένων, κατοίκων και φορέων της περιοχής,
καθώς και των τοπικών βουλευτών, επιµένει στη
δηµιουργία αυτών των δραστηριοτήτων των οποί-
ων η νοµιµότητα θα κριθεί στο Ανώτατο ∆ικαστή-
ριο της Χώρας (ΣτΕ) και εκ παραλλήλου υπόσχε-
ται αµφισβητούµενες θέσεις εργασίας και οικονο-
µική στήριξη αθλητικών σωµατείων.
Τα τελευταία όµως χρόνια καταβάλλουµε τερά-
στια προσπάθεια για την ισόρροπη ανάπτυξη της
περιοχής µε ήπιες µορφές δράσεις σε συνδυα-
σµό βέβαια µε τα νέα αναπτυξιακά δεδοµένα.
Η εµπορική ανάπτυξη, η τουριστική ανάπτυξη, η
ανάδειξη των αρχαιολογικών µας χώρων και η
ναυτάθληση θ’ ανοίξουν νέους δρόµους για τον
τόπο µας πάντα µε σεβασµό στο περιβάλλον και
τους ανθρώπους του.
Η ανάπτυξη που οραµατιζόµαστε, σχεδιάζουµε
και υλοποιούµε βήµα - βήµα θα αµβλύνει τα
συσσωρευµένα προβλήµατα που υπάρχουν εδώ
και δεκαετίες.
• Θα προσδώσει έναν άλλο χαρακτήρα στην πε-
ριοχή.
• Θα δηµιουργήσει τεράστιες οικονοµικές δυνατότητες για το
∆ήµο µας και για τον οικογενειακό προϋπολογισµό των κα-
τοίκων του.
• Θα αναβαθµίσει την ποιότητα ζωής όχι µόνο των σηµερινών αλ-
λά και των µελλοντικών γενεών. 
Αυτήν την κρίσιµη ώρα, ζητάµε από την Πολιτεία να αποδώ-
σει δίκαιο στους αγώνες µας και να µην επιτρέψει στη συγκε-
κριµένη εταιρεία:
• Να δηµιουργήσει τεράστια προβλήµατα ασφάλειας για την ευ-
ρύτερη περιοχή σε τυχόν ατύχηµα ή τροµοκρατική ενέργεια. 
• Να επιβαρύνει το χερσαίο και κυρίως το υδάτινο περιβάλλον
που αποτελεί πηγή ζωής για τους κατοίκους της περιοχής.
• Να αναστείλει τις προσπάθειες για ανάδειξη και αξιοποίηση
του αρχαιολογικού µας πλούτου.
• Να εµποδίσει τη δηµιουργία µαρίνας υποδοχής τουριστι-

κών σκαφών που θα αποφέρει σε ολόκληρο το Νοµό εκατοµ-
µύρια ευρώ. Να καθυστερήσει την περαιτέρω αξιοποίηση του
υπάρχοντος Ναυταθλητικού Κέντρου και τις τεράστιες δυνα-
τότητες που έχει.
• Να γίνει η αφορµή ώστε να εγκατασταθούν µελλοντικά και ό-
λες οι άλλες συναφείς εγκαταστάσεις του νησιού.
• Να υποθηκεύσει το δικαίωµα για ένα καλύτερο αύριο.
• Να υποθηκεύσει το µέλλον το δικό µας και των παιδιών µας.
Με µοναδικό σκοπό την εξυπηρέτηση του δικού της επιχει-
ρηµατικού και οικονοµικού συµφέροντος. 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΓΩΝΑ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΑΠΟΘΗΚΩΝ ΥΓΡΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ 

ΣΤΟΝ ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΟΛΠΟ ΤΗΣ ΣΟΥ∆ΑΣ 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗτης Επιτροπής Καυσίµων



Γ Ι Α  Τ Ο  ∆ Η Μ Ο  Σ Ο Υ ∆ Α ΣΠροτεραιότητατο περιβάλλον
Με ποικίλες εκδηλώσεις, που κορυφώθηκαν
στις 5 Ιουνίου µε συγκέντρωση στην παραλία
κάτω από την ιδιοκτησία Μαµιδάκη στο Πέρα
Πλατάνι και βασικό αίτηµα την ελεύθερη
πρόσβαση στις ακτές, γιόρτασε ο ∆ήµος Σού-
δας την Παγκόσµια Ηµέρα Περιβάλλοντος.
Συγκεκριµένα, ο ∆ήµος Σούδας, στο πλαίσιο του εορτασµού της Πα-
γκόσµιας Ηµέρας Περιβάλλοντος, οργάνωσε τριήµερες εκδηλώσεις σε
συνεργασία µε τα τοπικά διαµερίσµατα Τσικαλαριών, Απτέρων, τους
οµώνυµους Πολιτιστικούς Συλλόγους καθώς και
Αθλητικούς Συλλόγους - Σωµατεία, και ∆ηµοτικά
Σχολεία και Νηπιαγωγεία έχοντας ως στόχο να
συµβάλει στην ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση
των δηµοτών σε θέµατα εθελοντισµού και προστα-
σίας του περιβάλλοντος. 
Το πρόγραµµα των εκδηλώσεων περιελάµβανε ο-
µιλία στο χώρο της Εφηβικής - Παιδικής Βιβλιο-
θήκης του ∆ήµου Σούδας µε θέµα «Σπουδαιότη-
τα της ανακύκλωσης - ο ρόλος της ∆Ε∆ΙΣΑ», πο-
δηλατικό γύρο µε θέµα «Η πόλη µας χωρίς αυτο-
κίνητο», δεντροφύτευση στα δηµοτικά διαµερί-
σµατα Τσικαλαριών και Απτέρας, καθαρισµό των
ακτών του Βλητέ από µαθητές. Παράλληλα, τα
µέλη του ΚΑΠΗ Σούδας φύτεψαν ένα φυτό, που
τείνει να εξαφανιστεί, την τζιτζιφιά, στην παραλία
του Βλητέ. Ακόµη, έγινε προβολή ταινίας στο χώρο της Εφηβικής -
Παιδικής Βιβλιοθήκης µε θέµα «Τα απειλούµενα είδη του πλανήτη
µας - η φώκια µονάχους - µονάχους», οµιλία, στο ΚΑΠΗ Σούδας,
από τη βιολόγο του ΜΑΙΧ κ. Φουρναράκη, µε θέµα «Η χλωρίδα της
Κρήτης, απειλούµενα φυτά» και προβολή ντοκιµαντέρ µε θέµα
«Προστασία επτά φυτών που κινδυνεύουν στο Νοµό Χανίων».
Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν µε κατάδυση, από το Σύλλογο
«Φίλοι του Βυθού», στην περιοχή Πέρα Πλατάνι, µε στόχο την ανά-
δειξη του αξιόλογου φυσικού κάλλους και υποθαλάσσιου πλούτου
του κόλπου της Σούδας. Το πρόγραµµα  περιελάµβανε βιντεοσκό-
πηση, καταγραφή και φωτογράφιση του βυθού της περιοχής. 

ΣΤΟ ΠΕΡΑ ΠΛΑΤΑΝΙ
Ο δήµαρχος Σούδας και πρόεδρος της Επιτροπής Αγώνα ενάντια
στην εγκατάσταση αποθηκών υγρών καυσίµων στο Πέρα Πλατάνι,
Γιάννης Περάκης δήλωσε, κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης στο
Πέρα Πλατάνι ότι σκοπός της συγκεκριµένης ενέργειας του ∆ή-
µου ήταν «να δείξουµε πραγµατικά σε ποια κατάσταση βρίσκεται
αυτή τη στιγµή το λιµάνι, το οποίο παρόλες τις επιβαρύνσεις βρί-
σκεται ακόµα σε ικανοποιητικό επίπεδο». Επίσης ανακοίνωσε ότι
ο ∆ήµος Σούδας έχει έρθει σε επαφή µε το Πανεπιστήµιο Αθηνών
προκειµένου να εκπονηθεί µια περιβαλλοντική µελέτη και να ε-
λεγχθεί το οικοσύστηµα του κλειστού λιµανιού της Σούδας. 
“Για ‘µας είναι πολύ σηµαντικό να σταµατήσουµε κάθε άλλη επι-
βάρυνση σ’ αυτόν τον κλειστό κόλπο και υπάρχει αυτή η δυνατό-
τητα. Εχουµε πείσει, νοµίζω, και την πολιτεία αλλά και τους φο-
ρείς ότι πραγµατικά πρέπει να διαφυλάξουµε αυτό το τόσο σηµα-
ντικό πλούτο που έχει η περιοχή µας. Παράλληλα πρέπει να γί-
νουν και τα σηµαντικά έργα υποδοµής που έχουν προγραµµατι-
στεί για το λιµάνι της Σούδας. ∆εν µπορεί όµως να συνυπάρξουν
άλλες δραστηριότητες που έχουν σχέση µε τη µόλυνση του περι-

βάλλοντος”, τόνισε ο ∆ή-
µαρχος Σούδας. 
Ο κ. Περάκης σηµείωσε α-
κόµη ότι στα τέλη Σεπτεµ-
βρίου αναµένεται -έπειτα
από την αναβολή που ζήτη-
σε ο εισηγητής στις 18 του
περασµένου Απριλίου - να
εκδικαστεί στο Συµβούλιο
της Επικρατείας (ΣτΕ) η
προσφυγή του ∆ήµου Σού-
δας ενάντια στην απόφαση
του περιφερειάρχη Κρήτης,
που έδωσε την άδεια περι-
βαλλοντικών επιπτώσεων
στην εταιρεία «Mamidoil -

Jetoil» για την εγκατάσταση αποθηκών υγρών καυσίµων στην το-
ποθεσία Πέρα Πλατάνι.
Τη συµπαράστασή του στις προσπάθειες του ∆ήµου Σούδας εξέ-
φρασε ο πρόεδρος του Συλλόγου Ερασιτεχνών Αλιέων Αρµένων
Φώτης Πλυµάκης. Την αντίθεσή του στη δηµιουργία αποθηκών
υγρών καυσίµων εξέφρασε και ο πρόεδρος του Συλλόγου “Φίλοι
του Βυθού”, Χάρης Καραβαράκης, λέγοντας: «∆ηλώνουµε παρόν
στην προσπάθεια που κάνει ο ∆ήµος. Σε καµιά περίπτωση δεν
θέλουµε να δούµε την καταστροφή της θάλασσας. Ο βυθός ειναι
πραγµατικά όµορφος εδώ, προσφέρεται για οποιαδήποτε άλλη
χρήση εκτός από εγκαταστάσεις καυσίµων».
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Το 1994, οι µαθητές του Γυµνασίου Σούδας, ο ∆ήµος Σούδας και το
Κοινοτικό Συµβούλιο Στερνών, ζητούν από τον τότε Υπουργό Εθνικής
Άµυνας την αποδέσµευση της νησίδας, την παρέµβαση της Αρχαιο-
λογίας για τη συντήρησή της και την εξασφάλιση της επισκεψιµότη-
τάς της, µε το υπουργείο Πολιισµού να συνηγορεί στα αιτήµατα αυτά.
Το 1995, µετά από σχετική µε το θέµα ερώτηση, στη Βουλή, του τότε βου-
λευτή Χανίων του ΠΑΣΟΚ Σήφη Μιχελογιάννη, το υπουργείο Εθνικής Άµυ-
νας δήλωσε ότι η νησίδα θα παραµείνει στη χρήση του Πολεµικού Ναυτι-
κού, αλλά θα επιτρέπεται η επίσκεψή της από οργανωµένες οµάδες, εφό-
σον το υπουργείο Πολιτισµού διαθέσει πιστώσεις για τις εργασίες συντήρη-
σης των µνηµείων. Το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού στη συνέχεια πρότεινε στο
υπουργείο Πολιτισµού, να στείλει στη νησίδα αρµοδίους αρχαιολόγους -
µηχανικούς για αυτοψία - έλεγχο του αρχαιολογικού χώρου και προγραµ-
µατισµό των απαιτουµένων εργασιών συντήρησης και ανάδειξης των αρχαι-
οτήτων, ώστε η περιοχή να είναι επισκέψιµη από φορείς της περιοχής.
Τα έτη 1995-96, η 13η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, διέθεσε πε-
ρίπου 20.000.000 δρχ., προκειµένου να καθαριστεί από τη βλάστηση
ο αρχαιολογικός χώρος και παράλληλα ζήτησε από το υπουργείο Πο-
λιτισµού σειρά παρεµβάσεων για την αποκατάσταση του µνηµείου. Το
υπουργείο αποδέχθηκε την πρόταση για την εκπόνηση ειδικής µελέ-
της, µε σκοπό την ανάδειξη του κάστρου και της νησίδας της Σούδας
και το έτος 1997 ανατέθηκε η µελέτη και υλοποίηση του έργου.
Το έτος 2000, ο ∆ήµος Σούδας ζήτησε εκ νέου από τον τότε Υπουργό
Εθνικής Άµυνας την ελεύθερη επισκεψιµότητα της νησίδας. 
Έκτοτε έχουν γίνει όλες οι απαιτούµενες ενέργειες, σε συνεργασία
του ∆ήµου Σούδας, της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και του Ναυστάθ-
µου Κρήτης και πλέον η επισκεψιµότητα είναι γεγονός.

Η ΝΗΣΙ∆Α
Στη νησίδα της Σούδας είναι χτισµένο ένα εξαιρετικής σηµασίας κάστρο
το οποίο κατασκευάστηκε τον 16ο αιώνα από τους Ενετούς. Το κάστρο
αυτό είναι το τελευταίο από τα κάστρα της Κρήτης που έπεσε στα χέρια
των Τούρκων το 1715. Οι οχυρώσεις µε τα τείχη περιβάλουν ολόκληρη
την επιφάνεια της νησίδας και ενισχύονται µε προµαχώνες που συνδέο-
νται µε ευθύγραµµα τµήµατα, προσαρµοσµένα στη διαµόρφωση του ε-
δάφους. Στο εσωτερικό του φρουρίου υπάρχει πλήθος εγκαταστάσεων
χρηστικών για την εποχή εκείνη, οι οποίες σώζονται µέχρι σήµερα. Παρ’
όλο που το νησί δε χρησιµοποιήθηκε ποτέ για αµυντικές ανάγκες κατά
τη διάρκεια του Α’ και του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου και η νησίδα δεν έ-
χει σήµερα καµία στρατηγική σηµασία παραµένει στην επιτηρούµενη
ζώνη του Ναυτικού µε αποτέλεσµα να µην είναι ελεύθερα επισκέψιµη.
Χαρακτηριστικά, από το έτος 1974 και µετά, µε τη µεταφορά στην πε-
ριοχή Καλάµι του σταθµού ελέγχου των εισερχοµένων και εξερχοµένων
από τον κόλπο πλοίων, δεν έχει καµία απολύτως χρήση.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ
Μελέτη για την ιστορία του Νοµού Χανίων και της Κρήτης γενικότερα,
µέσα από τα βυζαντινά και βενετσιάνικα µνηµεία της, υλοποιούν µετα-
πτυχιακοί και προπτυχιακοί φοιτητές του Πανεπιστηµίοιυ Πρίνστον
των ΗΠΑ, οι οποίοι επισκέφθηκαν πρόσφατα τη νησίδα της Σούδας.
Την αποστολή των 12 συνολικά φοιτητών συνόδευαν ο διευθυντής
του Προγράµµατος Σπουδών στο Πανεπιστήµιο του Πρίνστον, ∆ηµή-
τρης Γόντικας και η καθηγήτρια του µαθήµατος Ιστορίας της Τέχνης,
Patricia Fortini Brown. Στην επίσκεψη στη νησίδα της Σούδας συµ-
µετείχαν η αντιδήµαρχος Σούδας Χρυσούλα Χατζηδάκη Μιχαηλάκη
και εκπρόσωπος της Αρχαιολογίας.

ΕΠΙΣΚEΨΙΜΗ Η ΝΗΣI∆Α
ΑΙΣΙΟ ΤΕΛΟΣ ΣΕ 
ΜΙΑ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ
13 ΧΡΟΝΩΝ
Μία προσπάθεια 13 χρόνων ευοδώθηκε, αφού η νη-
σίδα της Σούδας είναι πλέον επισκέψιµη για το κοινό.
Η προσπάθεια αυτή ξεκίνησε το 1994. ∆ύο χρόνια
νωρίτερα, το Γενικό Επιτελείο Ναυτικού ενέκρινε και
διευκόλυνε την υλοποίηση της µελέτης, την οποία εκ-
πόνησε η 13η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, για
την εκτέλεση εκτεταµένων εργασιών καθαρισµού και
αποψίλωσης φρουριακού συγκροτήµατος.



Το θέµα της εκπαίδευ-
σης των τσιγγανοπαί-
δων και τα προβλήµατα
που αντιµετωπίζουν
στην προσπάθειά τους
να µάθουν γράµµατα α-
ναπτύχθηκε στη διάρ-
κεια ηµερίδας που
πραγµατοποιήθηκε στο
1ο ∆ηµοτικό Σχολείο
Σούδας. Την ηµερίδα ορ-
γάνωσε το Πανεπιστήµιο
Θεσσαλίας.
Η καθηγήτρια του Πανεπι-
στηµίου Κρήτης Π. Καλο-
γιαννάκη η οποία είναι η
περιφερειακή συνεργάτης του προγράµµατος για την έντα-
ξη των τσιγγανοπαίδων στο σχολείο, σηµείωσε πως σε ό,τι
αφορά την Κρήτη τσιγγανόπουλα υπάρχουν στους Νοµούς
Χανίων, Ρεθύµνου και Ηρακλείου. Βασικό εµπόδιο για τη
φοίτηση των συγκεκριµένων παιδιών αποτελεί το γεγονός
ότι είναι άνθρωποι που έχουν µια διαφορετική κουλτούρα,

ήθη και έθιµα, διαφορετικό λόγο ακόµα και διαφορετική
εµφάνιση, ανέφερε η κ. Καλογιαννάκη.
Από την πλευρά του, ο δάσκαλος του 1ου ∆ηµοτικού Σχο-
λείου Σούδας Π. Μαυροµάτης επισήµανε: «Τι εξοργίζει
τους τσιγγάνους και τους ωθεί στην άρνηση και την παρα-
νοµία; Αν ψάξει κάποιος θα βρει σωρό από διακηρύξεις
στην Ε.Ε. -κοινωνικά δίκτυα, µη κυβερνητικές οργανώ-
σεις, τη UNISEF- για την ανάγκη ίσων ευκαιριών σε κατοι-
κία, εκπαίδευση και απασχόληση. Το γεγονός, όµως, είναι
η πολιτική βούληση είναι αδύνατη, και η σχετική νοµοθε-
σία στερείται εφαρµογής και ελέγχου». 
Ο ίδιος υπογράµµισε ακόµα ότι βασικός όρος για τη συµ-
βίωση των τσιγγάνων µε τους υπόλοιπους πολίτες είναι η

αποδοχή της τοπικής κοι-
νωνίας και τόνισε ότι χρή-
σιµο είναι να υπάρξουν
κίνητρα και ανταποδοτι-
κά οφέλη για τις τοπικές
κοινωνίες που θα αγκα-
λιάσουν έµπρακτα τον
καταυλισµό.  
Η ψυχολόγος Ε. Καρτέρη
αναφερόµενη στην εµπει-
ρία των συνεργατών του
δικτύου του προγράµµα-
τος στα Χανιά επισήµανε
ότι σε σύνολο περίπου
30 παιδιών, από τους 5
τσιγγάνικους καταυλι-
σµούς που υπάρχουν,
µόλις 12 παιδιά φοι-

τούν στο 1ο ∆ηµοτικό Σχολείο Σούδας. 
Μάλιστα, όπως ανέφερε, στον καταυλισµό που βρίσκεται
στα Νεροκούρου και χαρακτηρίζεται από υψηλό βιοτικό
επίπεδο τα παιδιά έχουν διακόψει τη φοίτησή τους, καθώς
οι γονείς τους επικαλούνται προβλήµατα µεταφοράς και
θέµατα ασφάλειας. Αντιθέτως στον καταυλισµό που βρί-
σκεται στους Αγ. ∆έκα στις Μουρνιές παρότι έχει χαµηλό
βιοτικό επίπεδο όλα τα παιδιά φοιτούν. 
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ΕΚΠΑI∆ΕΥΣΗ ΜΕ Τ’ ΕΜΠΟ∆IΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΤΣΙΓΓΑΝOΠΑΙ∆Α
Ηµερίδα στο 1ο ∆ηµοτικό
Σχολείο Σούδας
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Τ ο χάσµα γενεών είναι ένα φαινόµενο διαχρονικό
ανάµεσα στους νέους και τους µεγάλους. Χά-
σµα γενεών, ασυνεννοησία, έλλειψη διαλόγου...
Έτσι εύλογα γεννιούνται ερωτήµατα για το ποια
είναι η στάση που πρέπει να κρατούν οι µεγαλύ-
τεροι απέναντι στους νέους, και αν καταφέρουν

µε την εµπειρία τους να βοηθήσουν να γεφυρωθεί η απόσταση
µεταξύ τους. 
Πρέπει άραγε οι νέοι να έχουν αυτονοµία, ελευθερία που φυσι-
κά συνεπάγεται και υπευθυνότητα;
Όλα νοµίζω ξεκινούν από τη στάση που κρατούν και οι δυο
πλευρές.
Οι µεγαλύτεροι νοµίζουν πως τα ξέρουν όλα, πως έχουν το αλά-
θητο, πως έχουν άποψη για ηθική, πως δεν έχουµε δικαίωµα

εµείς οι νεότεροι να ξέρουµε κάτι παραπάνω. Όταν λοιπόν ε-
µείς οι νέοι ως αντιδραστικοί και ανεξάρτητοι τολµάµε και τους
λέµε ότι το µόνο που κάνουν είναι να ηθικολογούν και να µας
κατηγορούν για αµοραλισµό και ότι ζητάµε ό,τι µας ανήκει, ζη-
τάµε µια στιγµή ελευθερίας, ζητάµε µια πνοή, µια ευκαιρία να
τους δείξουµε αυτό που είµαστε, την αλήθεια, εκείνοι γυρίζουν
την πλάτη, δεν ακούνε... 
Η αµοιβαία κατανόηση και ο σεβασµός, όπως και η αποδοχή εί-
ναι το παν! Οι µεγαλύτεροι είναι καλό να καταλάβουν την ιδιαί-
τερη ψυχολογία µας, όπως εµείς να καταλάβουµε τη δική τους.
Κρίνεται απαραίτητο να καταλάβουν ότι δεν µας παραδίδουν ένα
τέλειο κόσµο και να συνειδητοποιήσουν ότι εµείς οι νέοι µπο-
ρούµε να τον κάνουµε καλύτερο! «Είµαστε καθαρή γενιά» είναι
αναγκαίο να τους φωνάξουµε! Ως ώριµοι οφείλουν να δείξουν το
πρότυπο του ηθικού ανθρώπου, οφείλουν να απαλλαγούν από
παρωχηµένες αντιλήψεις. Με το διάλογο θα βρεθεί η χρυσή το-
µή, θα γνωρίζουµε ο ένας τον άλλο, θα επιλύσουµε τις τυχόν δια-
φορές µας, µε δηµοκρατικό και ειρηνικό τρόπο! 
Αν οι µεγαλύτεροι µε την εµπειρία τους µπορούν να βοηθή-
σουν, και σίγουρα µπορούν, είναι ανάγκη να τη χρησιµοποιούν
σωστά. Η πείρα, οι εµπειρίες της ζωής τους, τους κάνουν να
µπορούν να είναι σε θέση να δίνουν συµβουλές στους νέους, σ’
εµάς! Πρέπει όµως οι µεγάλοι να θυµούνται ότι µπορούµε να α-
ντιληφθούµε τα λάθη τους και έτσι, αν και οι ίδιοι έχουν την ω-
ριµότητα να το παραδεχτούν, τότε οδηγούµαστε σε άλλα µονο-
πάτια. Η εµπειρία τους είναι πυξίδα για µας, το τιµόνι όµως του
πλοίου το κρατάµε εµείς! Εµείς θα χαράξουµε πορεία, αυτή
που θέλουµε, µια «καθαρή» πορεία για έναν καλύτερο κόσµο.
Αξίζει να τονιστεί ότι εµείς, οι νέοι πρέπει να σεβόµαστε και να
µαθαίνουµε από την εµπειρία των µεγαλύτερων.
Οι νέοι µπορούν να φτάσουν και µόνοι στην ωριµότητα. Φυσικά
χρειάζονται µια πυξίδα. Ο άνθρωπος πολλές φορές για να µάθει εί-
ναι απαραίτητο να κάνει τα δικά του λάθη. Κάτι τέτοιο ισχύει και
για τη νέα γενιά, τη δική µας γενιά. Μέσα από λάθη, άστοχες επι-
λογές και βιαστικές αποφάσεις, ο νέος συνειδητοποιεί τα λάθη του,
τα διορθώνει, τα αλλάζει.
«Ζήσαµε κι αν λίγο αστοχήσαµε, τον εαυτό µας πείσαµε», θα
φωνάζουµε, θα τραγουδάµε, θα λέµε σε λίγα χρόνια. Θα ξέρου-
µε ότι χαράξαµε τη δική µας πορεία, κάναµε τα λάθη µας, µά-
θαµε απ’ αυτά, κάναµε νέα αρχή... Στο κάτω κάτω της γραφής,
σε όποιον αρέσουµε, για τους άλλους δε θα µπορέσουµε!

∆ηµήτρης Λιναριτάκης
Φιλική συµµετοχή/ιδέες: Αγγελική Μανταδάκη
Α3’ Λυκείου Σούδας
Υ.Γ.: Σ’ ευχαριστώ Αγγέλω!
Εύχοµαι και στα επόµενα!
∆.Λ.

ΧAΣΜΑΓΕΝΕΩΝΛίγες σκέψεις για ένα επίκαιρο θέµα

Με το διάλογο θα
βρεθεί η χρυσή 

τοµή, θα γνωρίζουµε
ο ένας τον άλλο, θα

επιλύσουµε τις 
τυχόν διαφορές  µας
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A πό τις 2 Iουνίου άρχισε να εφαρµόζεται ο νέος Kώ-
δικας Oδικής Kυκλοφορίας, ο οποίος εκσυγχρονί-
στηκε κι έγινε περισσότερο λειτουργικός, µε βασι-
κό στόχο να καθορίσει την κίνηση και την οδική
συµπεριφορά µας, χωρίς να θέτουµε σε κίνδυνο τη
ζωή τη δική µας και των συνανθρώπων µας.

M’ αυτή την ευκαιρία το υπουργείο Mεταφορών και Eπικοινωνιών
κυκλοφόρησε ένα ενηµερωτικό βιβλιαράκι για το νέο κώδικα, µε
κάποια απ’ τα σπουδαιότερα άρθρα του.
Σ’ αυτό το έντυπο λοιπόν δύο νέοι, ο Zήσης κι η Zωή –ονόµατα που
παραπέµπουν στην αξία της ζωής όλων µας– µέσα από ευχάριστα
σκίτσα, προσπαθούν να µας υπενθυµίσουν πόσο αποτελεσµατικοί
και απαραίτητοι είναι κάποιοι απλά κανόνες που αν τους
εφαρµόσουµε, µπορούµε να µειώ-
σουµε τα τραγικά στατιστικά νούµε-
ρα που µετρούν αδικοχαµένες ζω-
ές στην άσφαλτο.
Θεωρώντας ανεκτίµητη την ανθρώπι-
νη ζωή, συγκεκριµένες παραβάσεις –ό-
πως η υπερβολική ταχύτητα, η οδήγηση
υπό την επήρεια αλκοόλ ή άλλων ουσιών, η
µη χρήση κράνους και ζώνης ασφαλείας, η πα-
ραβίαση φωτεινού σηµατοδότη, η µη παραχώρηση
προτεραιότητας– αντιµετωπίζονται πολύ αυστηρά, είτε
µε πρόστιµα (αν πληρωθούν εντός δέκα ηµερών πληρώνεται
το µισό) είτε µε την ηλεκτρονική καταγραφή –των επαναλβα-
νόµενων ειδικά– παραβάσεων στο µητρώο του οδηγού. Eάν
συµπληρωθούν 24 βαθµοί σε διάστηµα 3 ετών (2 ετών για ε-
παγγελµατίες) αφαιρείται το δίπλωµα. Tο δίπλωµα επίσης
αφαιρείται σε περίπτωση υποτροπής στην ίδια σηµαντι-
κή παράβαση σε διάστηµα ενός έτους και η επαναχο-
ρήγησή του γίνεται µόνο αφού ο παραβάτης παρακολου-
θήσει µαθήµατα και ξαναδώσει εξετάσεις.
Eπισηµαίνοντας ότι τα νέα µέτρα δεν επιδιώκουν την τιµω-
ρία, αλλά κυρίως την προστασία, γίνεται αναφορά σε χιλιο-
ειπωµένες ενδείξεις:
• Nα φοράµε πάντα ζώνη ασφαλείας, όχι µόνο για τη δική
µας ασφάλεια, αλλά και των υπολοίπων – το σώµα µας σε
πιθανή σύγκρουση, µπορεί να τραυµατίσει τους συ-
νεπιβαίνοντες.

• Nα φοράµε κι εµείς και ο συνεπιβάτης κράνος (δεν είναι αστείο
να βρεθείς στο χειρουργείο).
• Ποτέ δεν προσπερνάµε αντικανονικά (σκεφτείτε πως σε σύγκρου-
ση δύο οχηµάτων που κινούνται σε αντίθετη φορά µε 100 χλµ. την
ώρα, η ταχύτητα της πρόσκρουσης είναι 200 χλµ. την ώρα).
• Nα µην παραβιάζοµε το κόκκινο ή το STOP, ούτε το «βαθύ πορ-
τοκαλί» που έχει σαν αποτέλεσµα να «συναντηθούµε» στη µέση της
διασταύρωσης είτε µε κάποιον πεζό είτε µ’ άλλο όχηµα).
• ∆εν οδηγούµε ανταγωνιστικά ή επιθετικά.
• Ποτέ δεν κάνουµε αναστροφή ή όπισθεν σε αυτοκινητοδρόµους,
γιατί ο χρόνος αντίδρασης είναι ελάχιστος.
• Στις διαβάσεις πεζών, οι πεζοί έχουν πάντα προτεραιότητα – δεν ε-
πιβάλλουµε το νόµο του ισχυρότερου.
• Σεβόµαστε πάντα τις κυκλοφοριακές ρυθµίσεις, τις πινακίδες,
τις απαγορεύσεις εισόδου σε µονόδροµους, πλατείες ή πεζόδρο-
µους.
• ∆εν παρκάρουµε παράνοµα, δεν µιλάµε στο κινητό χωρίς τα ειδι-
κά ακουστικά, ούτε οδηγούµε κουρασµένοι ή φαγωµένοι (έρευνες
έδειξαν ότι τα πιο επικίνδυνα ατυχήµατα έγιναν εντός µισής ώρας
από µεγάλα γεύµατα).
Όλα αυτά δεν ακούγονται καινούρια, µόνο που τ’ ακούµε πάντα
µετά από θλιβερά δυστυχήµατα και λειτουργούµε ενστικτωδώς,
θέλοντας να τα σβήσουµε από τη µνήµη µας.

Kαι τελικά ναι, είναι θέµα πολιτισµού ο οδη-
γός να δίνει προτεραιότητα και προσοχή
στα µικρά παιδιά, τους ηλικιωµένους,
τα άτοµα µε αναπηρία, τις έγκυες γυ-
ναίκες.
Eίναι θέµα γνώσεων και πολιτισµού

πού και πώς κάθονται τα παιδιά µέ-
σα στο αυτοκίνητο – σοκαρίστηκα ό-

ταν σε κάποια ηµερίδα άκουσα ότι το
πρώτο πράγµα που «πετάγεται» έξω
από ένα αυτοκίνητο είναι το παιδί!
Eίναι θέµα πολιτισµού και σεβα-
σµού προς το περιβάλλον να οδη-

γούµε εκπέµποντας λιγότερα καυσαέ-
ρια, να µην πετάµε διάφορα αντικείµενα

στο δρόµο από το αυτοκίνητό µας –θυµηθείτε
την άθλια εικόνα κατά µήκος της εθνικής οδού– να

µην προκαλούµε ηχορύπανση µε την άσκοπη χρήση
της κόρνας, την ένταση του ηχοσυστήµατός µας ή εξαι-
τίας, κάποιας µηχανικής βλάβης.
Mακάρι ο νέος κώδικας να φέρει επιθυµητές αλλαγές στη συ-
µπεριφορά µας και τα επιθυµητά αποτελέσµατα. Mακάρι το
έντυπο του Υπουργείου να φτάσει σε όλα τα σπίτια και να
του δοθεί η δέουσα προσοχή. Mακάρι οι νέες στατιστικές
µετά από λίγο καιρό να ανατρέψουν τα πάντα και να ανα-
δείξουν νικητή την ανθρώπινη ζωή...

Σηµείωση: το πλήρες κείµενο του ΚΟΚ βρίσκεται στο διαδι-
κτυακό τόπο του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών

(www.yme.gr).

Α Π Ο Ψ Η

Ο ΝΕΟΣ Κ.Ο.Κ.
Γράφει η KATEΡIΝA ΒΑΚΚΑ 
∆ασκάλα 1ου ∆ηµ. Σχολείου Σούδας
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ΠΟΛΥΘΕ-ΜΑΤΙΚH∆ΙΗΜΕΡI∆Α ΥΓΕIΑΣ
Σηµαντική πρωτοβουλία για την ενηµέρω-

ση των δηµοτών σε θέµατα υγείας αποτέλε-
σε η πολυθεµατική διηµερίδα υγείας που

διοργάνωσε στις 27 και 28 Απριλίου ο ∆ή-
µος Σούδας. Η συµµετοχή του κόσµου ήταν
µεγάλη και οι εισηγήσεις εξαιρετικά ενδια-
φέρουσες, γεγονός που επισηµάνθηκε και
από τον τοπικό Τύπο. Μάλιστα, σε σχετικά
ρεπορτάζ αναφέρθηκε ότι «η διοργάνωση

της εκδήλωσης από το ∆ήµο Σούδας ήταν ι-
διαίτερα επιτυχής συνολικά, καθώς υπήρξε

µεγάλη συµµετοχή πολιτών, οι οποίοι δια-
τύπωσαν σχετικά ερωτήµατα και προβλη-

µατισµούς».

ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ       
Για τους παιδικούς εµβολιασµούς και τα νε-
ότερα δεδοµένα µίλησε η κ. Φωτεινή Φιλιού-
ση - Αρχοντάκη, παιδίατρος. Στο ροχαλητό
και την υπνική άπνοια αναφέρθηκε η κ. Γε-
ωργία Στρυµπούλη - Γρυµπούλη, ειδικευό-
µενη Γενικής Ιατρικής στο Νοσοκοµείο Ρεθύ-
µνου. Οι παθήσεις του τραχήλου µήτρας και
καρκίνου ήταν το θέµα που ανέπτυξε η κ.
Φωτεινή Βεράνη, ειδικευόµενη Μαιευτικής -
Γυναικολογικής στο Νοσοκοµείο Ρεθύµνου.
Για τη νόσο Αλτσχάιµερ µίλησε η κ. Μαρία
Τζανακάκη, διευθύντρια της Ψυχιατρικής
Κλινικής του Νοσοκοµείου Χανίων και για το
βρογχικό άσµα ο κ. Στέλιος Καστρινάκης, ει-
δικευόµενος Γενικής Ιατρικής στο Νοσοκο-
µείο Ρεθύµνου.
Τη δεύτερη µέρα, η κ. Ευαγγελία Αναγνω-
στοπούλου, επιµελήτρια Β’ Γαστρεντερολογι-
κής Κλινικής του Νοσοκοµείου Χανίων ανα-
φέρθηκε στον καρκίνο του παχέος εντέρου.
Για την κατάθλιψη µίλησε η κ. Ιωάννα Σκαν-
δαλάκη, επιµελήτρια Β’ Ψυχιατρικού στο
Νοσοκοµείο Ρεθύµνου. Η αρτηριακή υπέρ-
ταση ήταν το θέµα που ανέπτυξε η κ. Ειρήνη
Λαγουδάκη, επιµελήτρια Β’ της Β’ Παθολογι-
κής Κλινικής του Νοσοκοµείου Χανίων. Η κ.
Χαρά Μυλωνάκη, αναπληρώτρια διευθύ-
ντρια της Β’ Παθολογικής Κλινικής του Νο-
σοκοµείου Χανίων µίλησε για τον σακχαρώ-
δη διαβήτη και η κ. Ιλιάδα Μποµπολάκη, ε-
πιµελήτρια Β’ της Ογκολογικής Κλινικής του
Νοσοκοµείου Χανίων αναφέρθηκε στον καρ-
κίνο του µαστού.

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ
Αµέσως µετά τη διοργάνωση της διηµερίδας,
µε επιστολή της στους διευθυντές των σχολεί-
ων του ∆ήµου Σούδας, η αρµόδια αντιδήµαρ-
χος Χρυσούλα Χατζηδάκη επισηµαίνει ότι
«καταγράφηκε η ανάγκη να διανεµηθεί το
φυλλάδιο της Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας Υ-
γείας του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, που αφορά τη µηνιγγίτιδα σε
όλες τις σχολικές µονάδες και τους παιδι-
κούς σταθµούς του ∆ήµου, σε κάθε µαθητή,
ώστε να ενηµερωθούν όλες οι οικογένειες για
τη νόσο, που κυρίως κατά την εαρινή περίο-
δο σηµειώνονται αυξηµένα περιστατικά. Κα-
τόπιν αυτών θα σας παρακαλούσαµε να το α-
ναπαράγατε και να το µοιράζατε σε κάθε µα-
θητή/τρια του σχολείου σας, ώστε να συνεχι-
στεί η προσπάθεια για ενηµέρωση και ευαι-
σθητοποίηση των πολιτών που αφορά σε θέ-
µατα υγείας και εν προκειµένω πρόληψη υ-
γείας που σώζει ζωές».
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Στις 27 και 28 Απριλίου µε αφορµή την Παγκό-
σµια Ηµέρα Υγείας (7/4) και µε αφετηρία τη βα-
θιά πίστη και αρχή όλων µας που µε κάθε αφορ-
µή προσπαθούµε να κάνουµε πράξη ότι είναι
χρέος µας ως Τοπική Αυτοδιοίκηση να συµβάλ-
λουµε στην ενηµέρωση των πολιτών σε θέµατα
που καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα θεµάτων και
ενδιαφερόντων... από γνώσεις υπολογιστή, έως
θέµατα πρόληψης υγείας, οργανώσαµε αυτή τη
διηµερίδα, η οποία στέφθηκε µε επι-
τυχία τόσο στο πεδίο ποιότητας πα-
ροχής ενηµέρωσης όσο και της γνώ-
σης των επιστηµόνων - εισηγητών
καθώς και σε αριθµό συµµετεχό-
ντων πολιτών.

Είναι αδιαµφισβήτητο δεδοµένο ότι η ζωή των
ανθρώπων, η σωµατική και η ψυχική τους υ-
γεία απειλείται µε αυξητικούς ρυθµούς από
αιτίες που πηγάζουν από γονιδιακές καταβο-
λές, επιβαρύνσεις που δεχόµαστε από το
σύγχρονο τρόπο ζωής και διατροφής, όσο και
από το επιβαρηµένο περιβάλλον.
Έτσι, πρωταρχικό µέληµα κάθε ∆ηµοτικής
Αρχής πρέπει να είναι η βελτίωση της ποιό-
τητας ζωής και υγείας των κατοίκων της, ε-
ντάσσοντας στις δράσεις της κοινωνικές υ-
ποστηρικτικές δοµές και παρέχοντας συ-
στηµατική ενηµέρωση και διάχυση γνώσης
και πληροφοριών. 
Η οργάνωση της διηµερίδας Υγείας είχε
και ένα άλλο στόχο: να δώσουµε το µήνυµα
ότι επενδύοντας στην Υγεία «χτίζεις ένα κα-
λύτερο αύριο» και εν προκειµένω, επεν-
δύοντας στον τοµέα πρόληψης υγείας νέων
και υπαρχουσών απειλών που µαστίζουν
την ανθρωπότητα βοηθάς και συµβάλεις
να γίνει πράξη το δόγµα της ιατρικής «ότι η
πρόληψη είναι προτιµότερη της θεραπεί-
ας». Θεωρώντας ότι, η έγκυρη και έγκαιρη
επιστηµονική γνώση πρέπει να αποτελέσει
πυξίδα υγείας για τους πάσχοντες αλλά κυ-

ρίως ασπίδα προστασίας και πρόληψης για τον υγιή πλη-
θυσµό.
Από τη µεριά µας, ως ∆ηµοτική Αρχή θεωρούµε ως ελάχι-
στη υποχρέωση να ευχαριστήσουµε όλους τους εκλεκτούς
επιστήµονες που ανταποκρίθηκαν στο κάλεσµά µας και
µας µετέδωσαν λίγες από τις γνώσεις τους καθώς και τους
συντοπίτες µας γιατρούς που µας βοήθησαν για τη διορ-
γάνωση της διηµερίδας. 
Και βεβαίως ιδιαίτερες ευχαριστίες πρέπει να αποδοθούν
και στους συµµετέχοντες που µας τίµησαν µε την παρου-
σία τους και µέσω αυτής µας έδωσαν το έναυσµα να συνε-
χίσουµε και να επεκτείνουµε αυτές τις δραστηριότητες και
πρωτοβουλίες.

Η διηµερίδα υγείας
Γράφει η ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗ
Αντιδήµαρχος Σουδας 
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Οι διακοπές άρχισαν, τα µπάνια
άρχισαν και όλοι θέλουµε να µαυ-
ρίσουµε, έτσι όπως το επιτάσσει η
µόδα. Ο ήλιος όµως δεν αστειεύε-
ται. Η ακτινοβολία του τις περισσό-
τερες φορές, µπορεί να προκαλέσει
από µικρές και πολύ σοβαρές βλά-
βες π.χ. εγκαύµατα, ηλίαση, δερ-
µατοπάθειες, µελάνωµα κ.ά.
Κυριότεροι παράγοντες κινδύνου µελανώµατος είναι:
• Υπεριώδης (UV) ακτινοβολία.
• Τεχνητές πηγές υπεριώδους ακτινοβολίας (solarium).
• Το ανοιχτόχρωµο δέρµα.
• Ο µεγάλος αριθµός (>50) κοινών σπίλων (ελιές).
• Οι δυσπλαστικοί σπίλοι.
• Το ατοµικό ιστορικό µελανώµατος ή καρκίνου του δέρµατος.
• Το οικογενειακό ιστορικό µελανώµατος.
• Το αποδυναµωµένο ανοσοποιητικό σύστηµα.
• Τα σοβαρά εγκαύµατα από τον ήλιο.

Ποιες κηλίδες ή “ελιές”  είναι ύποπτες για µελάνωµα;
Ένα χρήσιµο µνηµονικό τέχνασµα, το «ABCD», µπορεί να
σας βοηθήσει να θυµηθείτε τι πρέπει να προσέχετε:
Α - (Α symmetry) Ασυµµετρία: Η ασυµµετρία της βλάβης
(Αν χωρίσουµε τη βλάβη µε µια γραµµή στη µέση, τα δύο
“µισά” τµήµατα δεν ταυτίζονται (εικ. 1).
Β - (Border) περιφέρεια της βλάβης: Τα όρια της βλάβης
είναι συχνά υπερυψωµένα ασαφή, θολωµένα ή ανώµαλα
και η µελάχρωση εκτείνεται στο δέρµα (εικ. 2).
C - (Color) Χρώµα: Το χρώµα της βλάβης δεν είναι οµοιό-
µορφο. Υπάρχουν διάφορες αποχρώσεις του µαύρου, του
καφέ, καθώς και περιοχές λευκής απόχρωσης, γκρι, κόκ-
κινη, γκρι ή µπλε (εικ. 3).
D - (Diametry) διάµετρος: Συνήθως αύξηση της βλάβης.
Τα µελανώµατα είναι συνήθως, αλλά όχι πάντα, µεγαλύτε-
ρα από τη γκρι µύτη ενός µολυβιού (σχιζ.) (εικ. 4).

Πώς γίνεται η πρώιµη διάγνωση και πρό-ληψη του µελανώµατος;
• Τακτική εξέταση από δερµατολόγο.
• Περιοδική αυτοεξέταση.
• Ορθή εφαρµογή των κανόνων της αντιηλιακής προ-
σταςσίας.

Ήλιος, δέρµα,έγκαυµα: 
η ιάσιµη κηλίδα του δέρµατος
Γράφει η ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΗΤΣΚΟΛΑΒΑ ΓΑΡΟΦΑΛΑΚΗ, γιατρός
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Ελέγξτε εάν υπάρχουν αλλαγές στο δέρµα σας:
• ένας νέος σπίλος.
• µια αλλαγή στο µέγεθος, το σχήµα, το χρώµα ή τα όρια ενός σπίλου.
• ένας σπίλος που αιµορραγεί.
• µια πληγή που δεν κλείνει.

Υπάρχουν ορισµένες δερµατοπάθειες που επιδεινώνονται και άλλες που βελ-
τιώνονται από την ηλιακή ακτινοβολία.
Στις δερµατοπάθειες που επιδεινώνονται θα αναφέρω τον απλό έρπητα (κυρίως
τον επιχείλιο), το δερµατικό ερυθυµατώδη λύκο και την κνίδωση από τον ήλιο.
Οι δερµατοπάθειες που βελτιώνονται µε την ηλιακή ακτινοβολία είναι η ψωρία-
ση, η σφηγµατοργοϊκή δερµατίτιδα και η ατοπική δερµατίτιδα. Τέλος θα πρέπει
να αναφέρω ότι υπάρχουν ορισµένες παθήσεις του δέρµατος, όπως η θερινή ι-
δρώα και οι µυκητιάσεις, που εµφανίζονται συχνότερα τους καλοκαιρινούς µή-
νες. Για την αποφυγή των µυκητιάσεων θα πρέπει να µην περπατάµε ξυπόλυτοι
σε χώρους όπως τα αποδυτήρια ή δίπλα σε πισίνες και να σκουπιζόµαστε πολύ
καλά µετά το µπάνιο.

Ήλιος και παιδί: το δέρµα των παιδιών είναι πιο ευάλωτο στην επίδραση
της υπεριώδους ακτινοβολίας. Συνεπώς, σε ό,τι αφορά την πρόληψη, τα παιδιά
θα πρέπει να αποφεύγουν την παρατεταµένη έκθεση στον ήλιο, κυρίως τις µε-
σηµεριανές ώρες και να χρησιµοποιούν καπέλο και αντιηλιακό µε υψηλό δεί-
κτη προστασίας πριν από κάθε έκθεση στον ήλιο. Αν το παιδί είναι µικρότερο
των 3 χρόνων ο δείκτης προσττασίας πρέπει να είναι τουλάχιστον 20 ενώ για
µεγαλύτερα παιδιά µπορούµε να ξεκινήσουµε µε δείκτη γύρω στο 12 µε 15.

Θερµοπληξία: αποτέλεσµα των βλαβών που προκαλούνται στον οργανι-
σµό από την παρατεταµένη διάρκεια έκθεσης σε υψηλή θερµοκρασία, που έ-
χει ως αποτέλεσµα τα κύτταρα του οργανισµού να δυσλειτουργούν ή και να πε-
θαίνουν.

Ηλίαση: αποτέλεσµα βλαβών έπειτα από παρατεταµένη έκθεση στον ήλιο.
Έχει τις εκδηλώσεις της θερµοπληξίας και επιπλέον τις δερµατικές βλάβες που
προκαλούνται από την ηλιακή ακτινοβολία. Τα συµπτώµατα της θερµοπληξίας
είναι υψηλός πυρετός, δυσλειτουργία του κεντρικού νευρικού συστήµατος και
ανίδρωση. Ο πάσχων εµφανίζει δυσφορία, άτυπα κοιλιακά ενοχλήµατα, ζάλη,
ίλιγγο, κεφαλαλγία, ανησυχία, παραλήρηµα, ξηρό και ερυθρό δέρµα, ταχυ-
καρδία, πτώση της αρτηριακής πίεσης έως και κώµα.

Πιο επιρρεπείς στο σύνδροµο είναι:
• οι ακραίες ηλικίες, δηλαδή οι ηλικιωµένοι και τα βρέφη.
• οι πάσχοντες από καρδιακά νοσήµατα, αναπνευστικά νοσήµατα, υπερθυρεο-

ειδισµό, οι νεφροπαθείς, οι καρκινοπαθείς.

Για την αποφυγή τέτοιων φαινοµένων από την υπεριώδηακτινοβολία θα πρέπει:
• να αποφεύγουµε την έκθεση στον ήλιο κατά τις µεσηµβρινές ώρες.
• να προστατευόµαστε µε ρούχα µε µακριά µανίκια και καπέλο.
• να προστατεύουµε το δέρµα µε ευρέως φάσµατος αντηλιακά προϊόντα.
• η επάλειψη του αντιηλιακού θα πρέπει να γίνεται σε καλά πλυµένο και στεγνό δέρµα 15’ µε

30’ πριν από την έκθεση στον ήλιο και να επαναλαµβάνεται κάθε 2-3 ώρες.
• να φοράµε γυαλιά µε φακούς που απορροφούν τη UV ακτινοβολία για την προστασία

των µατιών και του γύρω δέρµατος.
• να πίνουµε άφθονα υγρά.
• να µένουµε σε δροσερό και σκιερό µέρος σε περίοδο καύσωνα.

Ó Ï Õ Ä Á  Ï  Ä Ç Ì Ï Ó  Ì Á Ó
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ΣΤΗΝ ΑΡΧΑIΑ ΑΠΤΈΡΑΟ ΥΠΟΥΡΓΌΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
Την αρχαία Απτέρα επισκέφθηκε στις 3 Μαρτίου ο υπουργός
Πολιτισµού Γιώργος Βουλγαράκης, στα πλαίσια πολύηµερης
περιοδείας του στην Κρήτη. Ο κ. Βουλγαράκης τόνισε την α-
νάγκη ν’ αναδειχθούν τα φρούρια του νοµού Χανίων αλλά
και της Κρήτης γενικότερα, επισηµαίνοντας ότι ήδη ολοκλη-
ρώνονται οι εργασίες στον Kούλε της Απτέρας.



ÓÏÕÄÁ [17]

Παράλληλα, αναφέρθηκε µε θετικά λόγια στο έργο που εκτελείται
στην αρχαία Απτέρα, ενώ ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη νησίδα της
Σούδας, τονίζοντας ότι µπορεί να αξιοποιηθεί πολιτισµικά και αυ-
τό θα εξεταστεί, όπως είπε, σε συνεννόηση µε το υπουργείο Εθνι-
κής Άµυνας. Στον κ. Βουλγαράκη παρέδωσε υπόµνηµα µε τα αι-
τήµατα του ∆ήµου ο δήµαρχος Σούδας Γιάννης Περάκης. Στο υ-
πόµνηµα ο ∆ήµος Σούδας ζητά τα εξής:

Αρχαία Απτέρα
Α) Ενίσχυση των χρηµατοδοτήσεων από το Τοµεακό πρόγραµµα
του Υπουργείου σας, ώστε σε συνδυασµό µε την αξιοποίηση του
άριστου στελεχιακού δυναµικού της εδώ υπηρεσίας σας να ολο-
κληρωθεί το έργο των ανασκαφών και της αναστήλωσης. Οι µέχρι
τώρα χρηµατοδοτήσεις είναι αποκλειστικά από το ΠΕΠ Κρήτης.
Αξίζει να σηµειωθεί ότι είναι ίσως από τα µοναδικά έργα που α-
ξιοποίησαν µε επάρκεια αυτούς τους πόρους χάρις της επιµονής
και τις  προσπάθειες των  ανθρώπων που στελεχώνουν τις υπηρε-
σίες του Υπουργείου σας και της αγαστής συνεργασίας που υ-
πάρχει µε το ∆ήµο µας. 
Β) Ολοκλήρωση των απαλλοτριώσεων προκειµένου να συνεχιστούν
απρόσκοπτα οι εργασίες των αρχαιολογικών ανασκαφών για την α-
νάδειξη των σπουδαίων αρχαιοτήτων που διαθέτει. Σας επισυνά-
πτουµε σχετικό υπόµνηµα των ιδιοκτητών, το οποίο άλλωστε εκφρά-
ζει απόλυτα και τις δικές µας θέσεις. 
Γ)  Ο ∆ήµος µας από ιδίους πόρους χρηµατοδότησε το έργο «Μελέ-
τη Ανάδειξης Αρχαίου Θεάτρου Απτέρας». Η µελέτη αυτή έχει κα-
τατεθεί στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο από το περασµένο
καλοκαίρι. Αποτελεί άµεση και επιτακτική ανάγκη να πραγµατο-
ποιηθεί η χρηµατοδότηση του συγκεκριµένου έργου από πιθανά
υπόλοιπα του Γ’ ΚΠΣ µε δεδοµένο ότι το θέατρο αυτό είναι  κατα-
σκευασµένο σε φυσική κοιλότητα στα νότια του χώρου, έχει κτιστά
διαζώµατα, στα οποία διατηρούνται ορισµένες από τις λίθινες κερ-
κίδες και µέρος της σκηνής. Επίσης αποτελεί το µοναδικό σωζόµε-
νο θέατρο της ∆υτικής Κρήτης.   

Επισκεψιµότητα Νησίδας Σούδας
Η Νησίδα της Σούδας βρίσκεται στη στρατιωτική περιοχή του
Ναυστάθµου Κρήτης. Έπειτα από σχετικές διεκδικήσεις έχουν
ξεκινήσει οι διαδικασίες που επιτρέπουν  την επισκεψιµότητα
του χώρου δύο φορές την εβδοµάδα. Παρακαλούµε σε συνεργα-
σία µε το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας να συµβάλλετε για την
πλήρη αξιοποίηση και αποδέσµευση  του σπουδαίου αυτού ο-
χυρωµατικού µνηµείου. 

Φρούριο Ιντζεδίν
Το εξαιρετικού ιστορικού ενδιαφέροντος φρούριο Ιντζεδίν στην
τοποθεσία Καλάµι που βρίσκεται στην επιτηρούµενη ζώνη του
Πολεµικού Ναυτικού επιβάλλεται να αναστηλωθεί και να διασω-
θεί µε την παρέµβαση του Υπουργείου σας και την ένταξη του σε
πρόγραµµα αναστήλωσης παλαιών οχορωµατικών έργων. Οι δια-
δικασίες αποδέσµευσης του φρουρίου και παραχώρησης του
στην Τοπική κοινωνία σε συνεργασία µε τις υπηρεσίες του Υ-
πουργείου σας βρίσκονται σε ικανοποιητικό σηµείο. Από εσάς
ζητάµε την ευαισθητοποίηση σας στο διατυπωµένο αίτηµα των
200 βουλευτών του εθνικού µας κοινοβουλίου για την προστασία
και ανάδειξη «των χώρων εξορίας και φυλάκισης για πολιτικούς
λόγους» που περιλαµβάνει και το φρούριο Ιντζεδίν.

Ó Ï Õ Ä Á  Ï  Ä Ç Ì Ï Ó  Ì Á Ó
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Το υπόµνηµα των ιδιοκτητών κληροµεριδίωνεντός της  ζώνης Α1 του αρχαιολογικού χώρου της Απτέρας
Στον υπόµνηµά τους προς τον Υπουργό Πολιτισµού οι ι-
διοκτήτες κληροµεριδίων εντός της ζώνης Α1 του αρχαι-
ολογικού χώρου της Απτέρας αναφέρουν τα εξής:
Εµείς οι παρακάτω υπογράφοντες ιδιοκτήτες κληροµεριδίων
εντός της Ζώνης Α1 του αρχαιολογικού χώρου της Απτέρας ό-
πως αυτή οριοθετήθηκε µε την αριθµ. ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/
Φ25/41398/21217/94 Απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού
(ΦΕΚ.669/Β’/94) επιθυµούµε να σας εκθέσουµε ένα πρό-
βληµα που ταλαιπωρεί για πολλά χρόνια εµάς και τις οικογέ-
νειες µας αυτό της κατάφορης παραβίασης σχετικής απόφα-
σης του Κ.Α.Σ. µε την οποία προσδιορίζονταν η σταδιακή και
κατά φάσεις (Α’, Β’, Γ’ και ∆’) απαλλοτρίωση των ιδιοκτησιών
µας, µε αποτέλεσµα την επιλεκτική και αδιαφανή επιλογή
των µέχρι σήµερα απαλλοτριωθέντων κληροµεριδίων. Το γε-
γονός αυτό δηµιουργεί προβλήµατα αξιοκρατίας, ισονοµίας
αλλά και στις διαπροσωπικές  µας σχέσεις. 
Προκειµένου  να σταµατήσει αυτή η κατάσταση που θίγει το
Ελληνικό Κράτος αλλά και την αξιοπρέπεια µας, ζητάµε από
εσάς την άµεση προώθηση των απαλλοτριώσεων όλων των υ-
πολοίπων ιδιοκτησιών της Ζώνης Α1 σε µια ενιαία φάση µε
καταβολή των ανάλογων αποζηµιώσεων. Στην περίπτωση που
δεν καθίσταται δυνατή η άµεση καταβολή των αποζηµιώσεων
αυτή να πραγµατοποιείται τµηµατικά και σε βάθος χρόνου
για το σύνολο των λοιπών υπό απαλλοτρίωση ιδιοκτησιών».  

Εκπαιδευτικός προορισµός η Αρχαία Απτέρα
Στην έκδοση ενός αναλυτικού οδηγού που θα περιγράφει το
χρονικό των ανασκαφών στην Αρχαία Απτέρα, αλλά και τις
προοπτικές σε ό,τι αφορά την ανακάλυψη νέων ευρηµάτων,
πρόκειται να προχωρήσουν ο ∆ήµος Σούδας, σε συνεργασία
µε την ΚΕ’ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτή-
των.
Η ανακοίνωση αυτή έγινε στη διάρκεια ενηµερωτικής ηµερί-
δας για εκπαιδευτικούς, που πραγµατοποιήθηκε στις 12
Μαΐου στον χώρο της Αρχαίας Απτέρας. Η ηµερίδα διοργανώ-
θηκε µε πρωτοβουλία του ∆ήµου Σούδας.
Παράλληλα, ανακοινώθηκε ότι από τη νέα σχολική χρονιά οι
µαθητές του Νοµού Χανίων θα µπορούν να επισκέπτονται το
συγκεκριµένο αρχαιολογικό χώρο, χάρις στις προσπάθειες

που καταβάλλει ο ∆ήµος Σούδας σε συνερ-
γασία µε την Αρχαιολογική Υπηρεσία γι’ αυ-
τό το σκοπό. 
Ο δήµαρχος Σούδας, Γιάννης Περάκης σηµεί-
ωσε για το σεµινάριο ότι εντάσσεται στο πλαίσιο
των προσπαθειών της ∆ηµοτικής Αρχής ώστε
να καθιερωθεί η Αρχαία Απτέρα ως προορι-
σµός εκπαιδευτικών εκδροµών για τα σχολεία
του Νοµού. 
«Εκτιµώ ότι η καινούρια σχολική χρονιά θα µας βρει πιο έ-
τοιµους ώστε αυτή η προσπάθεια που έχουµε ξεκινήσει να ο-
λοκληρωθεί», ανέφερε ο κ. Περάκης, προσθέτοντας ότι στο
πλαίσιο των εκδροµών οι µαθητές θα µπορούν να επισκέπτο-
νται παράλληλα τη νησίδα της Σούδας, αλλά και το Καλλιτε-
χνικό Χωριό, στο Βιοτεχνικό Πάρκο. 
Στη διάρκεια της ηµερίδας έγινε µία ακόµη σηµαντική επι-
σήµανση: ότι οι ανασκαφικές εργασίας έχουν σταµατήσει
από το 2006, λόγω έλλειψης πόρων.
Η αρχαιολόγος της ΚΕ’ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασι-
κών Αρχαιοτήτων και υπεύθυνη για τις ανασκαφές στην
Αρχαία Απτέρα, Βάνα Νινιού - Κινδελή σηµείωσε ότι µετά το
Β’ και το Γ’ ΚΠΣ δεν έχουν γίνει νέες ανασκαφές, διότι δεν υ-
πήρξε άλλη χρηµατοδότηση. Κι αυτό παρότι οι τελευταίες α-
νασκαφές αποκάλυψαν ένα σηµαντικό ταφικό µνηµείο το ο-
ποίο έδωσε καινούρια δεδοµένα για το χώρο. 

Ενηµερωτική
ηµερίδα για
εκπαιδευτι-
κούς διοργά-
νωσε στον αρ-
χαιολογικό
χώρο της
Απτέρας ο ∆ή-
µος Σούδας.

Μαθητές στηνΑρχαία Απτέρα
Πολύ θετικές εντυπώσεις άφησε στους µαθητές της Γ’ και
της ∆’ τάξης του 2ου ∆ηµοτικού Σχολείου Σούδας η πρό-
σφατη επίσκεψή τους στην αρχαία Απτέρα. Τα παιδιά εν-
θουσιάστηκαν µε τα ευρήµατα και τη σπουδαιότητά τους.
∆ιέκριναν σηµάδια των διαφόρων ιστορικών περιόδων και
κατάλαβαν ότι στον τόπο τους, πριν από χιλιάδες χρόνια,
κάποιοι άλλοι άνθρωποι έζησαν αναπτύσσοντας σπου-
δαίο πολιτισµό. Όλα αυτά, σε συνδυασµό µε την επιβλη-

τικότητα του τοπίου, έκαναν την επίσκεψη ξεχωριστή. 
Τι έγραψαν, όµως, τα ίδια τα παιδιά µετά την επίσκεψη;
«Η Αρχαία Απτέρα είναι ένα όµορφο µέρος. Αν πάτε ε-
κεί, όλα είναι πανέµορφα. Εγώ που πήγα, µου τράβηξαν
περισσότερο την προσοχή οι δεξαµενές. Πραγµατικά,
είναι ένα µέρος που αξίζει κανείς να το επισκεφθεί».

Γεωργία Γιακουµάκη

«Η Απτέρα είναι ένα µέρος µε πολλά θαυµαστά µνηµεία.
Είναι µέρος που αξίζει να το επισκεφθείτε. Εγώ θεωρώ
ότι είναι ένα από τα οµορφότερα µέρη του τόπου µας».

Αργυρώ Πισσαδάκη



ΕΠΙΣΤΟΛH ΣΤΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕIΟΓΙΑ ΤΟ ΙΑΤΡΕIΟ ΣΟΎ∆ΑΣ
Την άµεση λειτουργία του Περιφερειακού Ιατρείου
Σούδας ζητά ο δήµαρχος Σούδας Γιάννης Περάκης, µε
έγγραφό του προς τον διοικητή του Νοσοκοµείου Χα-
νίων Μάρκο Καραβιτάκη.

Ο κ. Περάκης υπενθυµίζει ότι µε έγγραφό του στις 18/7/2003 ο Αναπληρω-
τής Γενικός ∆ιευθυντής του ΠΕ.ΣΥ.Π Κρήτης «µας διαβεβαίωνε ότι σύµφωνα
µε την 6/24/14-11-2002 απόφαση του ∆.Σ έχει ζητηθεί από 29/01/03 η ά-
µεση προκήρυξη θέσεων για  το Περιφερειακό Ιατρείο Σούδας. Στο χρονικό
διάστηµα που µεσολάβησε έως και σήµερα δεν έχει πραγµατοποιηθεί καµία
εξέλιξη στο παραπάνω θέµα ενώ έχουν αποσταλεί προς τη ∆ιοίκηση του Γενι-
κού Νοσοκοµείου Χανίων πλήθος επιστολών του ∆ήµου µας, εκφράζοντας τις
οµόφωνες αποφάσεις του ∆ηµοτικού µας Συµβουλίου αλλά και των κατοίκων
του ∆ήµου µας για την αναγκαιότητα της άµεσης λειτουργίας του Περιφερεια-

κού Ιατρείου Σούδας». 
Ο κ. Περάκης σηµειώνει
ακόµη ότι «όπως γνωρί-
ζετε το Περιφερειακό Ια-
τρείο Σούδας οργανικά
ανήκει στο Γενικό Νοσο-
κοµείο Χανίων και είναι
πλήρως εξοπλισµένο µε
τον απαραίτητο ιατρικό
εξοπλισµό και η επανα-
λειτουργία του θα λύσει

τα τεράστια προβλήµατα της πρωτοβάθµιας περίθαλψης που υπάρχουν στο
∆ήµο µας. ∆εδοµένου ότι στο προαναφερόµενο ιατρείο θα εξυπηρετούνται  οι
κάτοικοι οι οποίοι είναι γύρω στις 10.000 που κατά κύριο λόγο ανήκουν
στην εργατική και ηµιαστική τάξη και είναι και χαµηλού - µεσαίου εισοδή-
µατος, καθώς και οι µαθητές των σχολικών µονάδων του ∆ήµου µας όπως
και όλοι οι εργαζόµενοι στις επιχειρήσεις του ∆ήµου µας, όπως Ναύσταθµος
Κρήτης, Μύλοι Κρήτης, ΒΙΟ.ΠΑ. Χανίων,  Ιχθυόσκαλα, κ.λπ.».
Ο ∆ήµαρχος Σούδας προσθέτει ότι «όπως και εσείς καταλαβαίνετε οι ∆ηµότες
και οι εργαζόµενοι στα όρια του ∆ήµου µας υφίστανται, εδώ και χρόνια µια
ανεπίτρεπτη µεταχείριση στο χώρο της πρωτοβάθµιας περίθαλψης µε σηµα-
ντική επιβάρυνση του οικογενειακού τους εισοδήµατος, το οποίο κατευθύνε-
ται  προς την ιδιωτική περίθαλψη. Συνυπολογίστε επίσης, το γεγονός  ότι και
το Ιατρείο ΙΚΑ Σούδας παραµένει κλειστό τουλάχιστον για µια τετραετία.
Όπως καταλαβαίνετε το πρόβληµα είναι έντονο και κρίνεται επείγουσα η λύ-
ση του. Οποιαδήποτε καθυστέρηση, δηµιουργεί αισθήµατα έντασης,  αγανά-
κτησης και γίνεται αφορµή παραπόνων, των οποίων γινόµαστε αποδέκτες σε
καθηµερινή βάση ύστερα µάλιστα από τις διαβεβαιώσεις που δόθηκαν στην-
συνάντηση που είχαµε µαζί σας για επαναλειτουργία του έως τις αρχές
Οκτωβρίου 2006. Περιµένοντας τις άµεσες ενέργειες σας παρακαλούµε να
µας ενηµερώσετε για τις προσπάθειες που θα καταβάλετε προκειµένου το
µείζον αυτό θέµα για την τοπική µας κοινωνία να επιλυθεί άµεσα», καταλή-
γει στο έγγραφό του ο ∆ήµαρχος Σούδας.          

∆ΗΜΟΣ ΣΟΥ∆ΑΣΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ANΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΡΟΣ
ΤΟΥΣ ΟΦΕΙΛΕΤΕΣ

ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ 
Σας ενηµερώνουµε ότι η συνεχιζόµενη οφειλή τε-
λών ύδρευσης και αποχέτευσης, από µειοψηφία
κατοίκων, δηµοτών και επιχειρήσεων του ∆ήµου
Σούδας, δηµιουργεί προβλήµατα τόσο στο ∆ήµο
µας ως οργανισµό  όσο και στην υλοποίηση των α-
ναγκαίων αναπτυξιακών  υποδοµών που έχει ανά-
γκη ο τόπος µας.  
Συγκεκριµένα οι οφειλές από τα ανταποδοτικά τέλη: 
• Μειώνουν τις οικονοµικές δυνατότητες του ∆ή-
µου, δεδοµένου ότι η µη είσπραξη των τελών απο-
τυπώνεται σε ετήσια βάση στον ισολογισµό.
• Στερούν  τη δυνατότητα από το ∆ήµο να εκτελέσει
τα απαραίτητα  έργα υποδοµής στους τοµείς ύδρευ-
σης και αποχέτευσης, που συµβάλλουν στη βελτίω-
ση της ποιότητας ζωής, στην ανάπτυξη της περιοχής
και στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών.
• ∆ηµιουργούν έντονα αισθήµατα αδικίας στους
δηµότες που είναι συνεπείς, παρά τις οικονοµι-
κές δυσκολίες που πιθανόν αντιµετωπίζουν, στην
εξόφληση των τελών αυτών.
Με βάση τις παραπάνω παραδοχές και µε δεδο-
µένο ότι ∆ήµος µας δεν µπορεί να επιτρέπει σε οι-
ονδήποτε να του στερεί τις αναπτυξιακές  δυνατό-
τητες που έχει και λειτουργώντας πάντοτε προς ό-
φελος του τόπου και των πολιτών του, αλλά και α-
φουγκραζόµενος τις πιθανές οικονοµικές δυσκο-
λίες που ενδεχοµένως µπορεί να αντιµετωπίζουν
οι οφειλέτες, το ∆ηµοτικό Συµβούλιο ενέκρινε µε
την µε αριθ. 56/2007 κανονιστική απόφαση του,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του αρθρ. 23 του Ν.
3536/07, τη δυνατότητα ρύθµισης των χρεών σε
τέλη ύδρευσης -  αποχέτευσης.
Όσοι λοιπόν έχουν οφειλές από τέλη ύδρευσης
και αποχέτευσης µπορούν έως 23/6/2007 να
προσέλθουν στο ∆ήµο και να ρυθµίσουν τις οφει-
λές τους σε 12 µηνιαίες δόσεις, χωρίς τα αναλο-
γούντα πρόστιµα και προσαυξήσεις.
Bάσει όλων των παραπάνω και δεδοµένου ότι η
ρύθµιση αυτή είναι η πλέον ευνοϊκή για τους ο-
φειλέτες είµαστε υποχρεωµένοι να τονίσουµε, ότι
σε εκείνους που δε ρυθµίσουν τις οφειλές τους,
έως τις 23/06/2007 οι υπηρεσίες του ∆ήµου χω-
ρίς άλλη ειδοποίηση θα προχωρήσουν, στη δια-
κοπή της ύδρευσης όπως προβλέπεται από τον
κανονισµό ύδρευσης - αποχέτευσης.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ Υ∆ΡΕΥΣΗΣ 
∆ΗΜΟΥ ΣΟΥ∆ΑΣ 

Α Π Ο  Τ Ο  ∆ Η Μ Α Ρ Χ Ο
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Επιτυχηµένες οι αποκριάτικες εκδηλώσεις
Επιτυχία σηµείωσαν οι αποκριάτικες εκδηλώσεις που διοργάνωσαν ο ∆ήµος Σούδας και οι τοπικοί σύλλογοι. Ο σχεδιασµός και
ο προγραµµατισµός προέκυψε µετά από συνάντηση των προέδρων φορέων και συλλόγων και από τα τρία διαµερίσµατα (Σούδα
- Τσικαλαριά - Απτέρα), αλλά και από την ουσιαστική συµµετοχή και τη συνεργασία τους. Οι εκδηλώσεις έγιναν και στα τρία
διαµερίσµατα και απευθύνονταν σε όλες τις ηλικίες. Βαρύτητα είχε δοθεί σε εκδήλωση (µικρών και µεγάλων) στην πλατεία της
Σούδας (όµως ο καιρός µας τα ανέτρεψε και η εκδήλωση έγινε στο Ναυταθλητικό Κέντρο), ώστε στην κεντρική πλατεία του ∆ή-
µου να δώσουµε τη δυνατότητα σε όσους επιθυµήσουν να συµµετάσχουν να διασκεδάσουν, να µασκαρευτούν και να συντελέ-
σουν όλοι στην αναβίωση των εθίµων του Καρναβαλιού (δίνοντας ζωή και στον κεντρικό ιστό του ∆ήµουν στο λιµάνι). ∆εν θα πρέ-
πει να παραλείψουµε να ευχαριστήσουµε θερµά τους χορηγούς των εκδηλώσεων: την ΑΝΕΚ και τους Μύλους Κρήτης.

Εκδήλωση για τη Μάχη της Κρήτης
Εκδήλωση για τον εορτασµό της 66ης επετείου από τη Μάχη της Κρήτης ορ-
γάνωσε η Βρετανική Πρεσβεία της Αθήνας το Σάββατο 19 Μαΐου στο Συµµα-
χικό Νεκροταφείο της Σούδας. Το πρόγραµµα περιελάµβανε επιµνηµόσυνη
δέηση και κατάθεση στεφάνων. Το παρόν έδωσαν βετεράνοι Βρετανοί της
Μάχης της Κρήτης, οι οποίοι σε δηλώσεις τους σε Βρετανικά Μέσα Ενηµέ-
ρωσης αναφέρθηκαν στις ηµέρες της ιστορικής Μάχης. Παραβρέθηκαν επί-
σης εκπρόσωποι τοπικών φορέων.   

Συντήρηση  και καθαρισµοί  
στο ΒΟΑ Κρήτης
Τη συντήρηση και τον καθαρισµό του βόρειου οδικού άξονα Κρήτης ζητά ο δή-
µαρχος Σούδας Γιάννης Περάκης, µε έγγραφό του προς της ΕΥ∆Ε/ΒΟΑΚ. Όπως
αναφέρει ο κ. Περάκης, «στα διοικητικά όρια του  ∆ήµου Σούδας και συγκεκρι-
µένα σε τµήµατα που διέρχεται ο βόρειος οδικός άξονας Κρήτης, υπάρχουν χώ-
ροι στάθµευσης, τάφροι και ερείσµατα σε απαράδεκτη κατάσταση, µε αποτέλε-
σµα η εικόνα προς τους επισκέπτες και το Νοµό να είναι προσβλητική. Παρακα-
λούµε για τις δικές σας άµεσες ενέργειες, προκειµένου τα προαναφερόµενα ση-
µεία να καθαριστούν και να συντηρηθούν, ώστε η εικόνα προς τους διερχόµε-
νους οδηγούς να είναι αντάξια της ιστορίας και του πολιτισµού της Κρήτης». 

Νέο ∆.Σ. Πολιτιστικού Συλλόγου Απτέρας 
Συγκροτήθηκε σε σώµα το νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Πολιτιστικού Συλλό-
γου Απτέρας. Το νέο ∆.Σ. έχει ως εξής: πρόεδρος: Παναγιώτης Ηρ. Κελαϊδής, α-
ντιπρόεδρος: Χαράλαµπος Ι. Στεφανάκης, γραµµατέας: Άννα Μαρία Παν. Κε-
λαϊδή, ταµίας: Ελένη Σταµ. Σαριδάκη - Καραδάκη, µέλη: Σοφία Παναγ. Κε-
λαϊδή, Ελένη Εµ. Αλεξανδρινάκη, Αµαλία Αντ. Σκορδυλάκη. 

Ψήφισµα συµπαράστασης
στον Γ. Νταγκουνάκη
Ψήφισµα διαµαρτυρίας για την ποινική δίωξη
του γραµµατέα της Νοµαρχιακής Επιτροπής
Χανίων του ΚΚΕ Γιώργου Νταγκουνάκη, ο ο-
ποίος διώκεται για τη συµµετοχή του σε αντια-
µερικανική διαδήλωση, εξέδωσε το ∆ηµοτικό
Συµβούλιο Σούδας. Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο
«εκφράζει την έντονη αντίθεσή του στην  προ-
σπάθεια των κατασταλτικών µηχανισµών να
ποινικοποιηθούν οι κοινωνικοί αγώνες και να
ταυτισθεί κάθε µορφή αντίστασης και αντίδρα-
σης, ως έγκληµα του κοινού ποινικού δικαίου.
Η δίωξη του Γιώργου Νταγκουνάκη καταστρα-
τηγεί και υπονοµεύει τόσο τους δηµοκρατικούς
θεσµούς όσο και το δικαίωµα του κάθε πολίτη
να εκφράζει ελεύθερα και χωρίς φόβο τις πολι-
τικές ιδέες και πεποιθήσεις», σηµειώνει το ∆η-
µοτικό Συµβούλιο. Και προσθέτει: 
«Στο πρόσωπο του Γιώργου Νταγκουνάκη: 
• ∆ιώκεται ο θεσµός της ∆ηµοκρατίας, και οι

δηµοκρατικοί αγώνες 
• ∆ιώκεται το αντιπολεµικό κίνηµα, οι αντιι-

µπεριαλιστικοί και φιλειρηνικοί αγώνες του
χανιώτικου λαού. 

• ∆ιώκεται το κίνηµα ειρήνης και φιλίας των
λαών.   

• ∆ιώκεται το κίνηµα υπεράσπισης των δηµο-
κρατικών ελευθεριών, των δικαιωµάτων και
της αυτοδιάθεσης των λαών».  Για τους πα-
ραπάνω λόγους το ∆ηµοτικό Συµβούλιο
Σούδας απαιτεί: 

• Την άµεση διακοπή της πολιτικής του δίω-
ξης, µιας δίωξης που γυρνά τον τόπο µας
πολλά χρόνια πίσω.  

• Την καταδίκη αυτής της δίωξης και την ε-
νεργητική συµπαράσταση στον Γ. Ντα-
γκουνάκη απ’ όλους τους µαζικούς φορείς
και πολίτες του Τόπου. Άλλωστε στην Ευ-
ρώπη των λαών, της ανάπτυξης, στην Ευ-
ρώπη που ονειρευτήκαµε και ονειρευό-
µαστε δεν χωράει καµιά «διευκόλυνση» σε
εκείνους που θεωρούν καθήκον τις γενο-
κτονίες των λαών, τους σφαγιασµούς αν-
θρώπων και µικρών παιδιών». 
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Η αξιοποίηση των χώρων
του Ψυχιατρείου 
Στην επικαιροποίηση της απόφασης που είχε λάβει το 2005 για την
αξιοποίηση των χώρων του Θεραπευτηρίου Ψυχικών Παθήσεων Χα-
νίων προχώρησε οµόφωνα, στις 11 Μαΐου, το ∆ηµοτικό Συµβούλιο
Σούδας, σε έκτακτη συνεδρίασή του.  Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Σού-
δας προτείνει την παραχώρηση των χώρων που θα προκύψουν από
την παύση της λειτουργίας του Θεραπευτήριου Ψυχικών Παθήσεων
Χανίων, που βρίσκεται µέσα στα ∆ιοικητικά όρια του ∆ήµου µας,
για στέγαση:    α) του Τ.Ε.Ι. Κρήτης.  β) ενός εκθεσιακού κέντρου για
την ανάδειξη των καλλιτεχνικών δηµιουργιών των πρώην τροφίµων
του πρώην Θεραπευτήριου Ψυχικών Παθήσεων Χανίων.   γ) ενός

∆ηµοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου, το οποίο θα εξυπηρετεί τις περιοχές «Βλητές» και «Αγροκήπιο» του ∆ήµου µας, αλλά
και την ανατολική περιοχή της συνοικίας «Άη Γιάννης» του ∆ήµου Χανίων - θέση «Λιβάδια Αγροκηπίου». Παράλληλα, το ∆η-
µοτικό Συµβούλιο όρισε Επιτροπή για την παρακολούθηση των εξελίξεων επί του θέµατος, µε την εξουσιοδότηση να εκπρο-
σωπεί το Σώµα, σε κάθε διαδικασία που ήθελε προκύψει αναφορικά µε τις χρήσεις των εγκαταστάσεων του πρώην Θεραπευ-
τήριου Ψυχικών Παθήσεων Χανίων, ή σε σχετικές επαφές µε άλλους φορείς για το ίδιο θέµα. Η Επιτροπή αυτή αποτελείται
από τους δηµοτικούς συµβούλους: Ανδρέα Μιχαλάκη, Γεώργιο Γελασάκη,  (τακτικά µέλη). Αναπληρωµατικά µέλη: Χρυ-
σούλα Χατζηδάκη, Κατερίνα Τσιτσιριδάκη. Πρόεδρος της Επιτροπής είναι ο δήµαρχος Σούδας Γιάννης Περάκης. 

Λύση στο πρόβληµα στέγασης
του 2ου Νηπιαγωγείου Σούδας
Άµεση λύση στο πρόβληµα στέγασης του 2ου Νηπιαγω-
γείου ζητά ο ∆ήµος Σούδας. Με έγγραφό του, στις 7
Μαρτίου 2007, προς τον Οργανισµό Σχολικών Κτιρίων
(ΟΣΚ), τη Νοµαρχία και όλους τους εµπλεκόµενους φο-
ρείς, και µε τη σύµφωνη γνώµη της Επιτροπής Παιδεί-
ας, ο ∆ήµος τονίζει θα πρέπει επιτέλους, να ενταχθεί το
σχολείο στον προγραµµατισµό της σχολικής στέγης µε
δεδοµένο ότι υπάρχει το αναγκαίο οικόπεδο (περίπου
1.000 τ.µ.), σύµφωνα µε το σχέδιο πόλεως, που προορί-
ζεται γι’ αυτή τη χρήση. Το οικόπεδο ανήκει στο ∆ήµο
και είναι ελεύθερο για την άµεση οικοδόµησή του. Η α-
πάντηση του ΟΣΚ ήρθε στις 13 Απριλίου και γνωστο-
ποιεί ότι µπορούν να συµπεριλάβουν το 2ο Νηπιαγω-
γείο στο πρόγραµµα Εγκαταστάσεων Προκατασκευα-
σµένων Νηπιαγωγείων, δεδοµένου ότι υπάρχει το οικό-
πεδο, ιδιοκτήτης του οποίου είναι ο ∆ήµος Σούδας.  

Έργα σε εξέλιξη 
Σε εξέλιξη βρίσκονται ή πρόκειται να ξεκινήσουν µια
σειρά από έργα στο ∆ήµο Σούδας. Αυτά είναι: 

• η κατασκευή δηµοτικής οδοποιίας στα εγκεκριµένα
σχέδια πόλεως - φάση Α’. 
• η επέκταση του δικτύου οµβρίων (ρέµα Μπλαζάκη, ο-
δός Αγ. Παντελεήµονος). 
• η αποχέτευση οµβρίων από Παπαναστασίου έως
Τριών Ιεραρχών. 
• η αποχέτευση στα Τσικαλαριά (διαδηµοτικό έργο). 

Καλοκαιρινά  προγράµµατα
στην παιδική -  εφηβική 
βιβλιοθήκη του ∆ήµου Σούδας 
Η Παιδική - Εφηβική Βιβλιοθήκη του ∆ήµου Σούδας ενη-
µερώνει τους µικρούς της φίλους ότι από τις 15 Ιουνίου το
ωράριο λειτουργίας της βιβλιοθήκης διαµορφώνεται ως ε-
ξής: ∆ευτέρα έως Παρασκευή 8.30π.µ. - 2.30µ.µ. Από τη
∆ευτέρα 25 Ιουνίου θα ξεκινήσουν τα παρακάτω µαθήµατα
δηµιουργικής απασχόλησης.  
• Μαθήµατα χειροτεχνίας  ∆ευτέρα 10-11π.µ. παιδιά ηλι-

κίας 5-8. ∆ευτέρα 11π.µ.-12µ. παιδιά ηλικίας 5-8. Τε-
τάρτη 10-11π.µ. παιδιά ηλικίας 9 και άνω. Τετάρτη
11π.µ.-12µ. παιδιά ηλικίας9 και άνω. 

• Μαθήµατα µουσικής  Τρίτη 9-10π.µ. παιδιά ηλικίας 5-8.
Τρίτη 10-11π.µ. παιδιά ηλικίας 5-8.  Πέµπτη 9-10π.µ.
παιδιά ηλικίας 9 και άνω. Πέµπτη 10-11π.µ. παιδιά ηλι-
κίας 9 και άνω. 

• Μαθήµατα σκακιού  Τρίτη και Πέµπτη 11π.µ.-12µ. Σκά-
κι για αρχάριους. Τρίτη και Πέµπτη 12-1µ.µ. Σκάκι για
προχωρηµένους.

• Παρασκευή 10-11π.µ. διαγωνισµός γνώσεων µε θέµατα
από τη διδακτέα ύλη όλου του χρόνου. 

• Παρασκευή 12-1µ.µ. προβολή ταινιών µε διάφορα επι-
µορφωτικά θέµατα. Οι εγγραφές θα ξεκινήσουν από τις
11 έως τις 18 Ιουνίου τις εργάσιµες ηµέρες και ώρες της
βιβλιοθήκης.

Το κάθε τµήµα δε θα ξεπερνά τα 20 άτοµα. Σε περίπτωση
που κάποιο από τα παιδιά δεν είναι συνεπές στην παρακο-
λούθηση των µαθηµάτων θα διαγράφεται αυτόµατα.  Για ο-
ποιαδήποτε πληροφορία µπορείτε να απευθύνεστε στη βι-
βλιοθήκη και στο τηλ.: 28210 89070. Κατά τη διάρκεια του
καλοκαιριού θα πραγµατοποιηθούν και άλλες εκδηλώσεις
για τις οποίες θα ενηµερώνεστε από τη βιβλιοθήκη. 



Κ άπως σαν να ‘σπασε η αλυσίδα αισθάνοµαι µερικές φο-
ρές. Αν ήταν αλυσίδα σκλαβιάς θα χαιρόµουν. Είναι ό-
µως η αλυσίδα της ζωής. Ο οµφάλιος ρόλος που µεταδί-
δει ήθη, έθιµα, τραγούδια, γιορτές, συµπεριφορές και
στάσεις, ανθρώπινες σχέσεις και συνήθειες, ιστορία, τέ-
χνη, εν’ ολίγοις πολιτισµό. Η αλυσίδα που ενώνει την

παλιά µε τη νέα γενιά. Που κουβαλάει τις µνήµες, τις εµπειρίες, τις α-
ξίες, το καλό και το κακό. Ό,τι καθορίζει το πρόσωπο δηλαδή, µιας κοι-
νότητας ανθρώπων, µιας φυλής, ενός λαού.
Η αλυσίδα δεν είναι κάτι στατικό. Τα υλικά της αλλάζουν, µορφοποιού-
νται, προστίθενται νέα, όπως και ο πολιτισµός. Κι έτσι γινόταν, γίνεται
και θα γίνεται όσο υπάρχουν ανθρώπινες κοινωνίες. Το χαρακτηριστικό
του σύγχρονου πολιτισµού, λένε κάποιοι, είναι η παγκοσµιοποίηση.
Άλλοι λένε η πολυπολιτισµικότητα. Μέσα στις έννοιες αυτές ενυπάρχουν
“αξίες” και αξίες, συµφέροντα και επιδιώξεις. Η πολυπολιτισµικότητα
συνυπάρχει µε τη συνύπαρξη διαφορετικών πολιτισµικά οµάδων, µε το
σεβασµό, µε την αλληλεπίδραση. Η παγκοσµιοποίηση ενυπάρχει µε την
επιβολή συγκεκριµένου πολιτισµικού προτύπου, που ορίζεται από τον
άνθρωπο υπερκαταναλωτή, τον άνθρωπο εξάρτηµα και υποχείριο της τε-
χνολογίας, τον τραγικά µοναχικό άνθρωπο που δηµιουργεί, παίζει, ζει
και ερωτεύεται στον ψεύτικο κόσµο της εικονικής πραγµατικότητας. Ό,τι

δεν κατάφεραν οι “ισχυροί” της γης µε τους πολέµους το καταφέρνουν
σήµερα ύπουλα µε την ειρηνική διείσδυση του “πολιτισµού” τους.
Αλήθεια ποιον άνθρωπο επιδιώκουν σήµερα να διαµορφώσουν; Μα α-
σφαλώς τον ακίνδυνο, µη σκεπτόµενο, πειθαρχηµένο, συνεργάσιµο...
ανθρωπάκο, που οι ελπίδες του για ένα καλύτερο µέλλον θα εξαντλού-
νται στα τηλεοπτικά καζίνο στυλ DEAL, στα ατελείωτα νυφοπάζαρα της
κάθε Πάνια, θα ποδοπατιούνται χυδαία στα FAME STORY. Οι αγώνες
και η απαίτηση για ποιοτική ζωή στα χέρια των τηλεοπτικών συµφερό-
ντων γίνονται ψέµα, εξευτελισµός. 
Το πετυχαίνουν άραγε; Η εικόνα της χώρας µας και οι αριθµοί το απο-
δεικνύνουν. Μια ολόκληρη Ελλάδα αναστενάζει στις κερκίδες και τις ο-
θόνες για µια πολυπόθητη νίκη της Εθνικής. Μια ολόκληρη Ελλάδα α-
γωνιά για µια πρωτιά στην υποκουλτούρα της Eurovision. 
Και µια υπόλοιπη Ελλάδα κάνει το σκατό της παξιµάδι για να αποκτήσει
το τελευταίο “κάτι” σε κάθε τι που της πλασσάρεται ότι της είναι απαραί-
τητο. Και µια άλλη ακόµα, που ίσως µικρή σήµερα, αλλά που δυστυχώς
µεγαλώνει µέρα τη µέρα, όπου η απογοήτευση, η έλλειψη όνειρων, στό-
χων, η συνείδηση του ότι δεν υπάρχει φως, την οδηγούν στη βία, στο έ-
γκληµα, στα ναρκωτικά. 
Και από κάτω οι λαοί µε την οµορφιά τους. Με τα ήθη και τα τραγούδια
τους. Με τους χορούς τα γλέντια, τα µοιρολόγια, τον ιδιαίτερο τρόπο που
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Μ’ αφορµή ένα έθιµο Γράφει η ∆ΕΣΠΟΙΝΑ ΑΡΤΖΟΥΧΑΛΤΖΗ
∆ασκάλα Σχολείου Τσικαλαριών  
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µοχθούν για να ζήσουν, τα έργα τους, δεµένα µε το χρόνο, τον τόπο και
τη φύση. Για κάποιους όλα αυτά αποτελούν “φολκλόρ”, ιδανικό για να
ταΐσει την τουριστική βιοµηχανία. Για άλλους η ζωντανή παράδοση α-
ποτελεί πηγή έµπνευσης, τρόπο ζωής, ποιότητα ζωής, οικολογική δια-
χείριση του περιβάλλοντος, τον εναλλακτικό δρόµο για µια πιο ανθρώ-
πινη ζωή. 
Αλήθεια τι σηµαίνει για το σηµερινό παιδί, έφηβο ή νέο, αλλά και για
µας τους ενήλικες να αναβιώνουµε και να βιώνουµε ζωντανά κάποιο
έθιµο που έρχεται από το παρελθόν;
Θα αναφερθώ στην παραγωγή του ανθόνερου από τους νεραντζανθούς
που τα τελευταία 5 χρόνια, κάθε άνοιξη, αναβιώνεται από τους κατοί-
κους των Τσικαλαριών µε πρωτοβουλία του Πολιτιστικού Συλλόγου
τους και πώς αυτό βιώνεται από τους µαθητές του σχολείου των Τσι-
καλαριών. 
Τα τελευταία 2 χρόνια το Σχολείο εµπλέκεται ενεργά στη διαδικασία
παρασκευής του ανθόνερου. Τα παιδιά µαζεύουν νεραντζανθούς, συ-
ζητούν οτιδήποτε αναφέρεται στην ιστορία του ανθόνερου και το ρόλο
που έπαιζε η παραγωγή ανθόνερου στη ζωή των κατοίκων. 
Συµµετέχουν στο γλέντι που γίνεται στον Αη Γιάννη στο Πολύ Νερό. Το
πώς τα παιδιά βιώνουν το έθιµο ολοκληρώνεται µε τις δικές τους δηµιουρ-
γίες. Κείµενα λογοτεχνικά, ζωγραφική, κατασκευές, µαντινάδες κ.λπ. 
Αυτά αποτελούν το ένα µέρος της ενασχόλησης µε το έθιµο. Υπάρχει
όµως και η άλλη πλευρά, η ουσιαστικότερη. 
Τα παιδιά έρχονται, γνωρίζουν από κοντά ένα επάγγελµα που χάθηκε
και τους ανθρώπους που ασχολούνταν µ’ αυτό, τον τρόπο ζωής τους,
τα προβλήµατα που αντιµετώπιζαν, αλλά και τον τρόπο που επέλεγαν
να τα λύσουν. Με αξίες και µε κοινωνικές σχέσεις που σήµερα µαζί µε
την παραγωγή του ανθόνερου τείνουν να εξαφανιστούν και αυτές. 
Όση ώρα παρασκευαζόταν το ανθόνερο, σταγόνα σταγόνα, οι άνθρωποι
πειράζονταν, γελούσαν, έφερναν τα νέα, κουτσοµπόλευαν, µιλούσαν
για τα βάσανά τους, διηγούνταν τα παλιότερα, αυτοδηµιουργούσαν µε
µαντινάδες. Τσιµπούσαν και κανένα µεζεδάκι, έπιναν και καµιά ρακή.
Ο χρόνος για αυτούς είχε άλλη διάρκεια και ποιότητα. Τώρα τέτοιοι
χρόνοι θεωρούνται «χαµένοι», δεν αποφέρουν χρήµα, αλλά µας διώ-
χνουν µακριά τον ένα από τον άλλο. 
Η διαδικασία µαζέµατος των νεραντζανθών είναι µια µαγεία. Φέρνει τα
παιδιά κατευθείαν στην καρδιά της άνοιξης, στην οµορφιά της φύσης,
µέσα στις µυρωδιές και τα αρώµατα των πορτοκαλιών - νεραντζιών.
Τραγούδια, φωνές, πειράγµατα, παιχνίδι συνόδεψαν το µάζεµα.
Ο περσινός νεραντζανθώνας, που χάθηκε εξαιτίας της ανέγερσης οι-
κοδοµής, αποτέλεσε αφορµή για προβληµατισµό για την καταστρο-
φή, όχι γενικά και αόριστα του περιβάλλοντος, αλλά για το µέλλον του
δικού τους χωριού που ήδη τσιµεντοποιείται άναρχα και χωρίς καµιά
µέριµνα από κανένα για να διατηρηθεί το ιδιαίτερο χρώµα του. 
Και τέλος η αξιοποίηση του ανθόνερου στη ζαχαροπλαστική και στην κοσµε-
τολογία ανέδειξε το τι ποιότητας αγαθά καταναλώνουµε σήµερα και υπολθά-
πτουµε την υγεία µας. Τα super markets είναι γεµάτα µε ανθόνερα, πάµ-
φθηνα, µαζικής παραγωγής, τα οποία όµως δεν έχουν καµιά σχέση µε το δι-
κό µας ανθόνερο, είναι χηµικά παρασκευάσµατα, µε χηµικά αρώµατα. 
Ένα έθιµο αποτέλεσε το έναυσµα για τους µικρούς ανθρώπους της
κοινότητας των Τσικαλαριών να ακουµπήσουν το παρελθόν τους, να
δουν το παρόν και το µέλλον τους µε λίγο διαφορετικότερα µάτια, να
αξιολογήσουν το σηµερινό κόσµο συγκρίνοντάς τον µε τον παλιότερο,
να αντλήσουν το καλύτερο απ’ τον κόσµο των παππούδων και γιαγιά-
δων τους, των γονιών τους, για να έχουν καλύτερη µαγιά να χτίσουν το
δικό τους αυριανό κόσµο.
Ένα έθιµο όµως µπορεί να αποτελέσει αφορµή για προβληµατισµό σε
µας τους ενήλικες που έχουµε για τα καλά αφήσει τα πράγµατα στο δε
βαριέσαι... Που βλέπουµε τον κόσµο µας να γκρεµίζεται, αγωνιώντας
στην αναπαυτική πολυθρόνα µπροστά στην τηλεόραση, ανίκανοι να
αντιδράσουµε. Που βλέπουµε να χάνονται οι ανθοί της ζωής µας κα-
ταπατώντας και οι ίδιοι νόµους και αξίες γιατί έτσι εξυπηρετείται το ά-
µεσο συµφέρον µας. Που αρνούµαστε να δούµε ότι έχουµε κι εµείς
ευθύνη για το ζοφερό κόσµο που παραδίδουµε στα παιδιά µας. 

Σ Τ Α  Τ Σ Ι Κ Α Λ Α Ρ Ι ΑΝεραντζανθοί και µυρωδιές
Γράφει η ΜΑΡΙΑ ΛΥΡΑΝΤΖΑΚΗ

Κάθε άνοιξη, εµείς, τα παιδιά του σχολείου, µαζεύουµε ανθούς
από τις νεραντζιές για να παραχθεί ανθόνερο. Είναι ένα έθιµο ό-
που εδώ και τρία χρόνια τηρείται στα Τσικαλαριά. Ξεκίνησε λένε
από τους Μικρασιάτες που ήρθαν στα Τσικαλαριά και σε αυτούς
είναι αφιερωµένη αυτή η εκδήλωση.
Όταν µαζεύουµε τους νεραντζανθούς η άνοιξη είναι στην καλύτε-
ρή της ώρα. Το πρωί ένα δροσερό αεράκι χτυπά το πρόσωπό µας,
τα πουλιά τιτιβίζουν στα ανθισµένα δέντρα και τα λουλούδια βγά-
ζουν όµορφες µυρωδιές.
Αφού συγκεντρωθούν οι ανθοί όλοι ετοιµάζονται για την απόστα-
ση του ανθόνερου.
Την Κυριακή των Βαΐων µαζεύονται οι χωριανοί αλλά και πολλοί
επισκέπτες στην εκκλησία, όπου εκεί υπάρχει ένα καζάνι. Μέσα
στο καζάνι βάζουν φύλλα νερατζιάς στη συνέχεια µια στρώση νε-
ραντζανθούς και τέλος λίγο αλάτι. Αυτό γίνεται πολλές φορές µέ-
χρι να γεµίσει σχεδόν το καζάνι. Κατόπιν σφραγίζεται µε ζυµάρι
και ξεκινά το βράσιµο. Σε λίγο αρχίζουν να πέφτουν µια µια οι
σταγόνες σαν δάκρυα από το πολύτιµο υγρό.
Όλος ο τόπος µοσχοβολά. Το άρωµα φτάνει µέχρι την ψυχή και
το νου µας.
Στη σκέψη µου έρχεται ο Επιτάφιος, καταστόλιστος µε νεραντζαν-
θούς και µυρωµένος µε ανθόνερο.
Όταν τελειώσει η απόσταση το ανθόνερο µπαίνει σε µικρά  µπου-
καλάκια και µοιράζεται στους παρευρισκόµενους. Ακολουθεί µια
µικρή γιορτή από γεύσεις και αρώµατα.
Εύχοµαι αυτό το έθιµο να κρατήσει πολλά χρόνια γιατί είναι µια
συνήθεια παλιά που αξίζει να θυµόµαστε εµείς οι νεότεροι.
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Ο διαγωνισµός ξεκίνησε πέρυσι, µε κύριο στόχο να δο-
θεί η ευκαιρία στα παιδιά να επικοινωνήσουν. Γιατί ό-
πως όλοι γνωρίζουµε το βιβλίο είναι πρώτα απ’ όλα επι-
κοινωνία. Επικοινωνία υπάρχει όταν έχουµε ανταλλα-
γή µηνυµάτων ανάµεσα σε δύο ή περισσότερους αν-
θρώπους Αυτός που γράφει το µήνυµα εκφράζει κάτι,
αλλά πάνω απ’ όλα εκφράζει την ανάγκη του να επικοι-
νωνήσει. Αυτός που διαβάζει το µήνυµα, επικοινωνεί
και αυτός, µιας και επιστρατεύει τις γνώσεις, τη µνήµη
και τη φαντασία του, για να καταλάβει το περιεχόµενο
του µηνύµατος.
Ο θεσµός αυτός επιδιώκει να δώσει το λόγο στα παιδιά.
Μέσω αυτού µπορούν να εκφράσουν τις σκέψεις τους,
τους προβληµατισµούς τους, τους φόβους τους, να περά-
σουν τα δικά τους µηνύµατα, να µπορέσουν να συνειδη-
τοποιήσουν ότι η γραφή είναι η προέκταση του νου µας,
είναι η καταγραφή των συναισθηµά-
των µας και η εξωτερίκευση δυνάµε-
ων που κρύβονται µέσα µας και πι-
θανόν δεν το έχουµε αντιληφθεί.
Για την αξιολόγηση των παραµυ-
θιών ορίστηκε η τριµελής επιτροπή,
αποτελούµενη από τις: κ. Σκορδαλά
- Κακατσάκη Ευδοκία (συγγραφέα
παιδικού βιβλίου), κ. Βενιανάκη
Μαρία (φιλόλογο), κ. Μαρκάκη Νίκη
(ιδιοκτήτρια βιβλιοπωλείου και εµ-
ψυχώτρια παιδικού βιβλίου).
Την ηµέρα της βράβευσης, που
πραγµατοποιήθηκε στις 2 Απριλίου
(Παγκόσµια Ηµέρα Παιδικού Βιβλί-
ου) στο κλειστό γήπεδο Σούδας έγιναν
και δύο παρουσιάσεις.
Η 1η αφορούσε ένα µικρό δρώµενο µε θέ-
µα το βιβλίο από τους µικρούς φίλους της Βιβλιοθήκης:
Κων/νο Νεσκάκη, Χριστίνα Νεσκάκη, Μηνά Βαϊραµάκη,
∆ιονύση Βαρώνο, Νίκη Μυρίτη, Μαρία Χαντζαρίδου, Νικο-
λέτα Κοιντζή.
Η 2η παρουσίαση έγινε από τα παιδιά της Ε’ τάξης του
2ου ∆ηµοτικού Σχολείου Σούδας και αφορούσε την ε-
πίσκεψή τους στο Μουσείο Τυπογραφίας που βρίσκε-
ται στο Βιοτεχνικό Πάρκο.
Παράλληλα µε τη διεξαγωγή του διαγωνισµού, το 2ο
δεκαπενθήµερο του Μάρτη, η Βιβλιοθήκη του ∆ήµου
έγινε κινητή και επισκέφθηκε µια τάξη από τα τέσσερα
σχολεία του ∆ήµου µας (1ο ∆ηµοτικό Σχολείο ∆’ τάξη,
2ο ∆ηµοτικό Σχολείο ∆’ τάξη, ∆ηµοτικό Σχολείο Τσικα-
λαριών Γ’ τάξη, ∆ηµοτικό σχολείο Ναυστάθµου Β’ τά-
ξη), όπου τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να συµµετέ-
χουν σε διάφορα παιχνίδια σε σχέση µε το βιβλίο, να
φτιάξουν τις δικές τους ιστορίες και να µάθουν αρκετά
καινούργια πράγµατα.
Τα βραβεία που δόθηκαν στο διαγωνισµό είναι:

ΚΑΤΗΓΟΡIΕΣ ΒΡΑΒΕΙΩΝ
Παραµύθια Γ’ και ∆’ ∆ηµοτικού
• 1ο Καλύτερο παραµύθι: “Το έρηµο νησί που γέµισε ζωή”: Χατζηδάκη Αννα, Πισσαδάκη Ευδο-
κία (∆’ ∆ηµοτικού, 2ο ∆ηµ. Σχ. Χανίων).
• 2ο καλύτερο παραµύθι: “Ο κρυµµένος θησαυρός”: Μαρκαντωνάκης Πέτρος (∆’ ∆ηµοτικού,
19ο ∆ηµ. Σχ. Χανίων).
• 3ο καλύτερο παραµύθι: “Η µάχη των ζώων στον Αµαζόνιο”: Αγγελάκης Κωνσταντίνος, Μιχαηλά-
κης Κυριάκος, ∆ηµητριάδης Αλέξης, Μαυρακάκης Νιος, (∆’ ∆ηµοτικού, 2ο ∆ηµ. Σχ. Σούδας).
• 1ο καλύτερο - οµαδικό - καλύτερη εικονογράφηση - πρωτότυπος τίτλος: “Ξύπνιοι σώσαµε την
πόλη”: Μεισάµ Αλιέβα, Αρτζουχαλτζή Μπέτυ, Βασιλειάδης Ανταιός, Γκατζούνη Ραφαέλα, ∆ρα-
κάκης Μιχάλης, Καρακατσάνη Ειρήνη, Κοκολαντωνάκης Νίκος, Κοτρωνάκη Σούλα, Μακράκης
Νίκος, Παντελάκης Εφραίµ, Παπαδάκη Φαίη, Παυλή Μαρία, Σπυριδάκη Βαγγελιώ, Σπυριδάκη

Πόπη, Σταµατάκης Πολυχρόνης, Χαϊτίδου Σουµε-
λά (∆’ ∆ηµοτικού, ∆ηµ. Σχ. Τσικαλαριών).
• 1ο καλύτερο οµαδικό: “Το µαγικό δέντρο”: Γε-
ωργιλάκη Αθηνά, ∆ροσαλάκη Μαρία, Καλλιθρά-
κας - Μοσχωρίτης Γεώργιος, Καλογρίδης Εµµα-
νουήλ, Καστανάκης Ιωάννης, Κοκοτσάκη Μα-
ρία, Κουτζόγλου Γεώργιος, Λιλικάκης Αλέξαν-
δρος, Μαθιουδάκη Παναγιώτα - Ελένη, Μανου-
σέλης Πέτρος, Μαραβελάκη ∆ανάη - ∆εσποινα,
Mαρκετάκης Ορέστης, Μπέα Αφροδίτη, Μπο-
ράκη Ολγα, Παντελιδάκη Αναστασία, Παπα-
σταµατάκης Χαράλαµπος, Σεργεντάνη Μαρία
- Ειρήνη, Τοντορόβα Βασιλική, Φραγκόπου-
λος Σπυρίδων, Χαριτάκη ∆έσποινα (Γ’ ∆ηµοτι-
κού, 9ο ∆ηµ. Σχ. Χανίων).
• Πρωτότυπη ιδέα: “Ενας εσκιµώος στη Σαχά-
ρα”: Τσικουράκη Αννα (∆’ ∆ηµοτικού, ∆ηµ.

Σχ. Ασκύφου Σφακίων).

Παραµύθια Ε’ και Στ’ ∆ηµοτικού
• 1ο καλύτερο παραµύθι: “Η λάµψη”: Βακαλοπούλου Μυρσίνη, Βακαλόπουλος Κλεών (Ε’ ∆η-
µοτικού - ∆ηµ. Σχ. Τσικαλαριών).
• 2ο καλύτερο παραµύθι - καλύτερη εικονογράφηση: “Οι περιπέτειες της Μαργαρίτας”: Μπενι-
ουδάκη ∆έσποινα, Περάκη Μαντώ (Ε’ ∆ηµοτικού, 9ο ∆ηµ. Σχ. Χανίων)
• 3ο καλύτερο παραµύθι: “Η ιστορία της Αισέ”: Κολπονδινού Αθηνά (Στ’ ∆ηµοτικού, 9ο ∆ηµ. Σχ. Χανίων).
• 1ο καλύτερο ατοµικό - καλύτερη εικονογράφηση: “Το κατσούλι”: Καποκάκη Νότα (Στ’ ∆ηµοτι-
κού, ∆ηµ. Σχ. Ν. Χωριού).
• 1ο καλύτερο οµαδικό: “Η αληθινή ιστορία και το άδοξο τέλος ενός πελεκάνου”: Αγγελάκη Ιωάννα,
Ρετσινά Ελευθερία (Ε’ ∆ηµοτικού, 2ο ∆ηµ. Σχ. Σούδας).
• Πρωτότυπη ιδέα: α) “Η Simσοντινα και η αδελφή της”: Παπαγιάννη Ελένη, Κοτσάκη Έφη (Ε’
∆ηµοτικού, ∆ηµ. Σχ. Τσικαλαριών), β) “Το πάθηµα των δέντρων”: Μπενιουδάκη ∆έσποινα, ∆α-
σκαλάκη Έλενα, Μπαµπιολάκη Μαρία, Μανουσέλη Σόνια (Στ’ ∆ηµοτικού, 9ο ∆ηµ. Σχ. Χανίων).
• Πρωτότυπος τίτλος: α) “Ο Μήτσος και το µητσοµαγικοραβδί”: Νασόπουλος Ηλίας (Στ’ ∆ηµοτι-
κού, Εκπαιδευτήρια Θεοδωροπούλου), β) “Η πεταλούδα κοκκινο-κιτρινέλλα”: ∆ιαµαντάκη
Αντωνία (Ε’ ∆ηµοτικού, 2ο ∆ηµ. Σχ. Σούδας).
• Καλύτερη οµαδική εικονογράφηση: “Οι δύο καλοί φίλοι”: Κατάκης Στέλιος, Γονάκης Νίκος,
Φατζικµανώλης Μάνος (9ο ∆ηµ. Σχ. Χανίων).

«Οι ιστορίες είναι το δακτυλίδιπου ενώνει τον κόσµο...»
Αυτό ακριβώς απέδειξαν τα 198 παιδιά µε τα 98 παραµύθια που κατέθεσαν 

ως αποτέλεσµα ατοµικής ή συλλογικής δουλειάς στο διαγωνισµό παραµυθιού, για παιδιά 
ηλικίας 8 έως 11 ετών, που διοργάνωσε για δεύτερη συνεχή χρονιά 

η Παιδική - Εφηβική Βιβλιοθήκη του ∆ήµου Σούδας.

∆ Ι Α Γ Ω Ν Ι Σ Μ Ο Σ  Π Α Ρ Α Μ Υ Θ Ι Ο Υ
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Τ ο Μουσείο Τυπογραφίας της εφηµερίδας
«Χανιώτικα νέα», στο χώρο του Βιοτεχνι-
κού Πάρκου, επισκέφθηκε η Ε’ τάξη του
2ου ∆ηµοτικού Σχολείου Σούδας. Αξίζει
να πούµε ότι το ΒΙΟΠΑ περιλαµβάνει διά-
φορες βιοτεχνίες όπου κατασκευάζουν ή

παρασκευάζουν διάφορα αγαθά, από παπούτσια, ανταλ-
λακτικά µέχρι και παγωτά.
Στον ίδιο χώρο υπάρχει το Μουσείο Τυπογραφίας αλλά
και τα πιεστήρια των «Χανιώτικων νέων». 
Το µουσείο παρουσιάζει πολύ ενδιαφέρον. Το τυπογρα-
φείο εκθέτει χειροκίνητες µηχανές, τα πρώτα ξύλινα κινη-
τά ανάγλυφα στοιχεία, το αντίγραφο της Βίβλου του Γου-
τεµβέργιου, χειρόγραφα βιβλία κ.α. 
Η υπεύθυνη του µουσείου, κ. Έλια Κουµή και ο κ. Γιώρ-
γος Μαρουλοσηφάκης, που µας έδειξε πως λειτουργούν τα
µηχανήµατα, µας είπαν ότι ο «πατέρας» της τυπογραφίας
ήταν ο Γουτεµβέργιος και ότι το πρώτο χρονολογηµένο βι-
βλίο τυπώθηκε το 1454 και ήταν η Βίβλος. 
Στην Ελλάδα ο ∆ηµήτριος Υψηλάντης έφερε ένα τυπογρα-
φείο όπου εκεί τυπώθηκαν οι πρώτες προκηρύξεις της ε-
πανάστασης και επίσης τυπώθηκε η πρώτη εφηµερίδα της
επαναστατηµένης Ελλάδας η «Σάλπιγξ Ελληνική». Μετά
από καιρό το 1828 ο Καποδίστριας ως Κυβερνήτης της
Ελλάδας ίδρυσε στο Ναύπλιο τη πρώτη «Εθνική Τυπογρα-
φία του ελεύθερου κράτους. 
Η κ. Κουµή µας είπε ακόµη ότι στην Κρήτη η πρώτη εφη-
µερίδα τυπώθηκε από τους αιγύπτιους κατακτητές, µε την
ονοµασία «Βακάι Γκριτ» σε γλώσσα ελληνική και αραβική.
Αλλά η πιο σηµαντική εφηµερίδα που απελευθέρωνε την
κρητική φωνή ήταν η «Κρήτη» που τυπώθηκε το 1866.
Παλιά τα βιβλία ήταν χειρόγραφα και ακριβά έτσι µόνο οι
πλούσιοι και οι εκλεκτοί µπορούσαν να τα αγοράσουν.
Σηµαντική όµως είναι και η εµφάνιση της τυπογραφίας
που συντέλεσε στη διάδοση της γνώσης, της µόρφωσης και
γενικά, προώθησε την επικοινωνία µεταξύ των ανθρώπων.

Τι είδαν τα παιδιά;
«Ο κύριος Γιώργος µας παρουσίασε ένα χειροκίνητο πιεστή-
ριο, από τα πρώτα που είχαν κυκλοφορήσει. Ηταν εντυπω-
σιακό πως κατάφερναν, χρησιµοποιώντας κυρίως τα χέρια
τους, να φτιάχνουν τόσο ωραία πράγµατα. Η επίσκεψη στο
µουσείο τυπογραφίας µας έδωσε την ευκαιρία όχι µόνο να
γνωρίσουµε παλιές τυπογραφικές µηχανές αλλά και να ενη-
µερωθούµε για την εξέλιξη της τεχνολογίας στον τοµέα αυτό».

Σπύρος Κληρονόµος

«Από όλες τις µηχανές που είδα στο τυπογραφείο µου άρε-
σε πιο πολύ η σιδερένια χειροκίνητη µηχανή. Μ’ αυτή τη
µηχανή µπορείς να τυπώσεις µόνο µια σελίδα χαρτί. Για
να τυπωθεί πρέπει να φτιάξουν µια πλάκα µε το κείµενο
που θέλουν να τυπωθεί. Κάποιες φορές παραγγέλνουν την
πλάκα, για ευκολία. Πάνω στην πλάκα βάζουν µελάνι και
από πάνω το χαρτί, µετά πιέζουν και µε αυτή τη διαδικα-
σία τυπώνεται µια σελίδα».

∆ήµητρα Μανιουδάκη
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Επίσκεψη στο Μουσείο Τυπογραφίας
Γράφει η ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΟΥΤΛΗ
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Λ Υ Κ Ε Ι Ο  Σ Ο Υ ∆ Α Σ  

Σ τη θεατρική οµάδα συµµετείχαν οι εξής
µαθητές: Βεργανελάκης Γιώργος, Εµµα-
νουηλίδης Λεωνίδας, Καλατζή Νίκη, Κα-
µπάκη Ζαχαρούλα, Καραγιαννίδη Ανδρο-
νίκη, Κόκιννου Κωνσταντίνα, Μαρκουλά-
κη Σοφία, Παγώνα Σωτηρία, Παραβάλου

Μαργαρίτα, Πατεράκης Νϊκος, Πατρέκη ∆ήµητρα, Τσε-
κούρας Γιώργος.
Υπεύθυνη καθηγήτρια: Παΐζη Ελένη, φιλόλογος. Εξωτερι-
κός συνεργάτης: Παπαπαναγιώτου Ιωάννης, φιλόλογος.
«Ο κουτσοµπόλης» (1968), µια κωµωδία που µαζί µε το γέ-
λιο φέρει και το σχόλιο και την κριτική... Για τον άνθρωπο
και τις σχέσεις του... Για µικρότητες και ευτελείς συνήθει-
ες που διχάζουν και δηλητηριάζουν τις ανθρώπινες σχέ-
σεις... Που φέρουν, έστω και µε κωµικό τρόπο, το χαλα-
σµό. Έτσι ο ήρωας µας, ο Θανασάκης, περνά

το χρόνο του κουτσοµπολεύοντας τις ζωές των άλλων... και
υποσκάπτοντας τη δική του. ∆ίχως να το καταλάβει, θα ε-
πικεντρώσει το ενδιαφέρον του κουτσοµπολιού στο πρό-
σωπο του και τότε η ζωή του θα ανατραπεί...
Αυτά τα µηνύµατα, σε µια κατάµεστη από κοινό αίθουσα
του θεάτρου «∆ηµήτρης Bλησίδης», οι µαθητές του Λυκεί-
ου µας κατάφεραν να περάσουν, οµολογουµένως µε αρκε-
τή επιτυχία, σαρκάζοντας και αυτοσαρκάζοντας, διακω-
µωδώντας καταστάσεις και γεγονότα. ∆εν ήταν λίγες οι φο-
ρές που οι µικροί ηθοποιοί µας γινόντουσαν ένα µε το κοι-
νό και πολλές φορές οι δικές τους ατάκες ήταν πιο αποτε-
λεσµατικές από αυτές του ίδιου του συγγραφέα, επιτυγχά-
νοντας µια αµφίδροµη σχέση και επικοινωνία ερµηνευτή
και θεατή που τελικά οδηγούσε στη µέθεξη. Στο σηµείο
αυτό πρέπει να τονίσουµε ότι και η διασκευή του έργου

του ∆ηµήτρη Ψαθά, δί-
νοντάς του µια σύγχρο-
νη εκδοχή ήταν αποτε-
λεσµατική. Η θεατρική
παράσταση των παι-
διών του Λυκείου µας
ήταν επιτυχηµένη και
αξίζουν συγχαρητη-
ρίων τόσο τα παιδιά -
ηθοποιοί όσο και οι υ-
πεύθυνοι καθηγητές.
∆ιότι µια παράσταση
θεωρείται επιτυχηµέ-
νη εάν καταφέρει να
προκαλέσει το συναί-
σθηµα και τη συµµε-
τοχή του κοινού. Και
η δική µας, του Λυ-
κείου µας αυτό το
κατάφερε. 
Συγχαρητήρια... 

«Ο κουτσοµπόλης»
Στο πλαίσιο του 12ου Φεστιβάλ Μαθητικής ∆ηµιουργίας το Γενικό Λύκειο
Σούδας παρουσίασε, τη ∆ευτέρα 7 Μαΐου, το έργο του ∆ηµήτρη Ψαθά
«Ο κουτσοµπόλης». 

Του ΝΕΚΤΑΡΙΟΥ ΖΟΡΜΠΑΚΟΥ
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Η Ηµέρα του Πατέρα TOY  NIKOY KΛΩΘΑΚΗ
Η ηµέρα του πατέρα είναι µια ηµέρα εορτασµού, του εορτασµού του µπαµπά - το ειδικό άτοµο στη ζωή µας. ∆εν πρέπει
να ξεχνάµε τη θυσία των πατέρων µας και των ρόλων που έχουν διαδραµατίσει στη διαµόρφωση των ζωών µας. Η προ-
σφορά του ήταν και είναι η αδιάσπαστη γέφυρα, που συνδέει την ψυχή µε το λίκνο του σχηµατισµένου χρόνου. Η ηµέ-
ρα του πατέρα, µας δίνει την ευκαιρία να παρουσιάσει και να εκφράσει την αγάπη και προσοχή µας σε αυτό το άτοµο,
το οποίο αξίζει την υποστήριξή µας. Είναι η πιο κατάλληλη πλατφόρµα, αυτή η ηµέρα, για να κοιτάξουµε  µέσα και πιο
πέρα από την οικογένειά µας και να τιµήσουµε το άτοµο που µας έφερε τη χαρά και την ευτυχία. Η ηµέρα του πατέρα
είναι µια ηµέρα για να τιµήσουµε όχι µόνο τον πατέρα µας, αλλά και όλα τα άτοµα που έχουν ενεργήσει ως αριθµός πα-
τέρων στη ζωή µας  - είτε ως πατριός, θείος, παππούς, είτε "µεγάλος αδελφός."
Η λέξη "πατέρας" χρησιµοποιείται συχνά για να τιµήσει τους πνευµατικούς ηγέτες, τους εφευρέτες και το δηµιουργό µιας
ιδέας, ενός προϊόντος, µιας υπηρεσίας ή ενός προσώπου. Είναι έτσι, ότι οι πατέρες έχουν συνδεθεί πάντα µε την καθοδήγη-
ση και την προστασία, ως πρόσωπο που µπορεί να αγαπηθεί, σεβαστός και προστατευτικός. Χρησιµοποιήστε την ηµέρα
του πατέρα για να ενηµερώσετε αυτά τα ειδικά άτοµα ποια θέση έχουν στις ζωές µας και ποια επιρροή έχουν σε µας. Η η-
µέρα του πατέρα θα γιορταστεί στις 17 Ιουνίου 2007 και είναι ευκαιρία να κάνουµε αυτήν την ειδική ηµέρα ειδικότερη!

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΜΠΑΜΠΑ!

Σ Τ Η Ν  Γ Κ Α Λ Ε Ρ Ι  Ζ Ο Υ Μ Π Ο Υ Λ Α Κ Η

Έκθεση ζωγραφικήςΓιώργου Αυγέρου
Τη νέα ζωγραφική δουλειά του συντοπίτη µας Γιώργου Αυγέρου πα-
ρουσίασε -από τις 19 Απριλίου ως τις 12 Μαΐου- η Γκαλερί Ζου-
µπουλάκη.
Ο Γιώργος Αυγέρος συνδυάζει το δισδιάστατο της ζωγραφικής µε το
τρισδιάστατο της κατασκευής, µε σκοπό να απεικονίσει τα σταθερά
χαρακτηριστικά και τον όγκο των δέντρων µέσα στη φύση.
Η µορφή των έργων προκύπτει από διαφάνειες πάνω στις οποίες έ-
χουν σχεδιαστεί διαφορετικά χαρακτηριστικά στοιχεία του θέµατος,
µαζί µε κοµµάτια πλεξιγκλάς ή χαλκού, που µε το σχήµα τους απο-
δίδουν δοµικά χαρακτηριστικά των δέντρων. Τοποθετηµένες διαδο-
χικά όλες αυτές οι τµηµατικές απεικονίσεις των στοιχείων µέσα σε
ένα διαφανές κουτί, διαµορφώνουν την τελική µία και µόνη εικόνα
του έργου. Με την τεχνική αυτή προσδίδεται βάθος στην εικόνα και
αποτυπώνεται ατµοσφαιρικά το καθαρό φως που διαπερνά τα φύλλα
των δέντρων.
Όπως σχολίασε ο ∆ηµήτρης Ανδρεαδάκης στον κατάλογο της έκθε-
σης, «µέσα από την αφαίρεση ο καλλιτέχνης συνθέτει µια νέα οπτική
εικόνα, η οποία δεν αναπαριστά πιστά µια εξωτερικότητα, αλλά ου-
σιαστικά τη σχέση µεταξύ αυτού που βλέπουµε και αυτού που προϋ-
πάρχει µέσα µας».

ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ
Ο Γιώργος Αυγέρος γεννήθηκε το 1953 στα Χανιά, όπου ζει και εργάζεται σήµερα. Από το 1973 συµµετέχει σε
οµαδικές εκθέσεις µε έργα ζωγραφικής, ενώ από το 1990 ασχολείται και µε γλυπτική και κατασκευές. Έργα
του έχουν παρουσιαστεί σε ατοµικές εκθέσεις στην Αθήνα και τα Χανιά.
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ΣΧΟΛΙΚΟ 
ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ 
ΚΩΠΗΛΑΣΙΑΣ Γράφει η ∆ΗΜΗΤΡΑ ΛΑ∆ΑΚΗ

Καθηγήτρια φυσικής αγωγής ΤΑ∆ Σούδας, Τµήµα Κωπηλασίας

Πριν από λίγο καιρό, και συγκεκριµένα στις 1 - 2 Μαρτίου, έγινε
στον τόπο µας, µε µεγάλη επιτυχία, η β’ φάση του πανελληνίου
σχολικού πρωταθλήµατος κωπηλασίας. Η Σούδα µας, µε τον
φυσικό υδάτινο στίβο της, και το ναυταθλητικό κέντρο που
δίκαια έχει χαρακτηριστεί «ολυµπιακών προδιαγραφών»,
υποδέχτηκε οµάδες της ανατολικής και νότιας Ελλάδας
που οι αθλητές και οι αθλήτριές τους αγωνίστηκαν στα α-
γωνίσµατα του σκιέρ, του διπλού σκιέρ και της δικώπου ά-
νευ πηδαλιούχου για να προκριθούν στην τελική φάση του
σχολικού πρωταθλήµατος που θα γίνει στην Καστοριά.
Οι οµάδες που συµµετείχαν, µε 150 περίπου άτοµα, αθλητές
και προπονητές, ήταν οι εξής: α) Χανιά - Σούδα, β) Λέσβος, γ)
Πειραιάς δ) Α' Αθήνας , ε) ∆’ Αθήνας, στ) Ηράκλειο, ζ) ∆ωδεκάνη-
σα η) Ανατολική Αττική.
Η διοργάνωση των αγώνων έγινε από το Γραφείο Φυ-
σικής Αγωγής Χανίων µε την αδιάκοπη παρουσία
και επίβλεψη όλης της διαδικασίας από τους προ-
πονητές κωπηλασίας που διδάσκουν στο Αθλητικό
γυµνάσιο και λύκειο Σούδας. Κατά τη διάρκεια των
αγώνων πρόσφεραν τις υπηρεσίες τους και γυµνα-
στές άλλων ειδικοτήτων του Αθλητικού Γυµνασίου -
Λυκείου που θέλησαν µε αυτό τον τρόπο να συµβάλ-
λουν στην  όσο το δυνατόν καλύτερη διεξαγωγή των αγώνων.
Οι αποστολές φιλοξενήθηκαν στα ξενοδοχεία «ΚΥ∆ΩΝ» και
«ΑΚΑLI» όπου το Γραφείο Φυσικής Αγωγής Χανίων είχε φροντίσει
για την όσο το δυνατό καλύτερη διαµονή τους.
Από την οµάδα της Σούδας προκρίθηκαν 8 παιδιά για τους τελι-
κούς της Καστοριάς. Αυτά είναι τα εξής: 1) Τσιουκάνης Μανώ-
λης, 2) Κριαρά Ευαγγελία, 3) Μπολιουδάκη Βασιλική, 4) Χελι-
ουδακη Μαριάντα 5) Μανουσέλη Αικατερίνη 6) Νικολακάκη Βα-
σιλική 7) Μπαρτζώκα Ελένη, 8) Αρτζουχαλτζή Αικατερίνη.
Σε όλα τα παιδιά που πήραν µέρος αξίζουν συγχαρητήρια γιατί
αγωνίστηκαν µε πνεύµα ευγενούς άµιλλας, και προσπάθησαν
για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Αυτό άλλωστε είναι και το
νόηµα των σχολικών αγώνων. Το µήνυµα που πρέπει να περνάει
στα παιδιά είναι ότι η προσπάθεια δεν πάει ποτέ χαµένη και η ε-
νασχόληση µε τον αθλητισµό δίνει στα παιδιά την χαρά της συµ-
µετοχής της συνεργασίας, του ευγενικού συναγωνισµού, της νί-
κης ή ακόµα και της ήττας. Τα συναισθήµατα που βίωσαν τα
παιδιά κατά την διάρκεια των αγώνων είναι ανεπανάληπτα, και
τα βιώµατα που αποκόµισαν σε αυτούς αλλά και σε κάθε αγώνα,
είναι µια ακόµα σηµαντική εµπειρία, γιατί όλα αυτά τα παιδιά
ξέρουν καλά πως η προσπάθεια στον αθλητισµό και η συνέπεια,
είναι προσπάθεια για την ζωή.
Η επιτυχία των αγώνων ήταν αποτέλεσµα της συλλογικής εργασίας
όχι µόνο των αθλητών που συµµετείχαν και των προπονητών τους,
αλλά και πολλών άλλων ανθρώπων που πρόσφεραν υλική και ηθι-
κή συµπαράσταση κατά την διάρκειά τους. Θα ήταν παράλειψη να

µην ευχαριστήσουµε τους χο-
ρηγούς των αγώνων που ήταν
η «ΑΝΕΚ LINES», η οποία µε-
τέφερε τα τρέΙλερ των αποστο-
λών µε τα σκάφη τους, την ε-
ταιρεία «ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ» που

δρόσισε τους αθλητές και τις αθλήτριες όσες µέρες αγωνίζονταν, τα
«ΑΣΤΙΚΑ ΚΤΕΛ» που εξυπηρέτησΑΝ αφιλοκερδώς τη µετακίνηση
των αποστολών από τα ξενοδοχεία στο Ναυταθλητικό κέντρο και
πίσω.
Επίσης, την εταιρεία «ΒΙΟΧΥΜ» που διέθεσε χυµούς, και τη «Συ-
νεταιριστική Τράπεζα Χανίων» που πρόσφερε χρηµατικό ποσό
για την κάλυψη διαφόρων αναγκών.
Πολύ σηµαντική βοήθεια επίσης προσέφεραν η Νοµαρχιακή Αυ-
τοδιοίκηση Χανίων, ο ∆ήµος Χανίων, ο ∆ήµος Σούδας, καθώς και
η Τοπική Ένωση ∆ήµων και Κοινοτήτων (ΤΕ∆Κ) Νοµού Χανίων.
Ο ∆ήµος Σούδας µε τη φιλοξενία στα σχολεία του, του ΤΑ∆ και
ΕΤΑ∆ συµβάλλει τα µέγιστα στην ανάπτυξη της ναυτάθλησης µε
το τµήµα κωπηλασίας που έχει, αλλά κα τις άρτιες εγκαταστά-
σεις του ναυταθλητικού κέντρου που θαύµασαν όλοι οι φιλοξε-
νούµενοί µας. Η ναυταθληση είναι σίγουρα µια από τις πηγές α-
νάπτυξης αυτού του τόπου στο µέλλον.
Σηµαντική ηθική συµπαράσταση πρόσφεραν συνάδελφοι καθηγη-
τές από το Γυµνάσιο και Λύκειο Σούδας, όχι µόνο γυµναστές, αλλά
και άλλων ειδικοτήτων που θέλησαν να παρακολουθήσουν τους α-
γώνες και να βοηθήσουν όπου χρειαζόταν.
Επίσης ο γυµνασιάρχης του ΤΑ∆ Σούδας κ. Αγησίλαος Κουµα-
δωράκης έγραψε τη µαντινάδα της αφίσας των αγώνων όπου κα-
λοσώριζε τους φίλους κωπηλάτες στη Σούδα, και ευχόταν να έ-
χουν επιτυχίες στους αγώνες της ζωής τους. Συµµετείχε επίσης
µαζί µε τον λυκειάρχη κ. Σπαθαράκη Νικόλαο στις βραβεύσεις
των αθλητών µετά το τέλος των αγώνων.

Από την οµάδα της Σούδας προκρίθηκαν 8 παιδιά
για τους τελικούς της Καστοριάς. Αυτά είναι τα εξής:
1) Τσιουκάνης Μανώλης, 2) Κριαρά Ευαγγελία, 
3) Μπολιουδάκη Βασιλική, 4) Χελιουδακη Μαριάντα
5) Μανουσέλη Αικατερίνη 6) Νικολακάκη Βασιλική
7) Μπαρτζώκα Ελένη, 8) Αρτζουχαλτζή Αικατερίνη.
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Τους αγώνες της β’ φάσης του σχο-
λικού πρωταθλήµατος κωπηλασίας
παρακολούθησαν επίσης: η γραµ-
µατέας του Υπουργείου Παιδείας κ.
Παπαδοπούλου Άννα, ο γενικός
γραµµατάς της Περιφέρειας Κρή-
της κ. Τσόκας Σεραφείµ, ο δήµαρ-
χος Σούδας κ. Περάκης Γιάννης, ο
αντινοµάρχης Χανίων κ. Γύπαρης
Κώστας, ο προϊστάµενος της ∆ιεύ-
θυνσης ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευ-
σης Νοµού Χανίων κ. Βεστάκης Νι-
κόλαος, ο προϊστάµενος της ∆ιεύ-
θυνσης Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευ-
σης Νοµού Χανίων κ. Πιτσιγαυδά-
κης Ιωάννης και ο προϊστάµενος του
Γραφείου Φυσικής Αγωγής Νοµού
Χανίων κ. Ζαφειρούδης Πέτρος.
Μετά το τέλος των αγώνων παρατέ-
θηκε γεύµα στους αθλητές, τους
προπονητές και τους επίσηµους στη
Λέσχη Αξιωµατικών του Ναυστάθ-
µου Κρήτης. Ένα µεγάλο ευχαριστώ
στον διοικητή του Ναυστάθµου κ.
Κόλλια Αναστάσιο για την ευγενική
παραχώρηση της λέσχης προκειµέ-
νου να γίνει η δεξίωση για όλους
τους φιλοξενούµενους.
Ένα µεγάλο ευχαριστώ επίσης και
στον µεγάλο χορηγό της διοργάνωσης
κ. Φραγκάκη Σταµάτη, που διέθεσε
τα υλικά αγαθά όλης της δεξίωσης
και συνέβαλε τα µέγιστα στην επιτυ-
χία της.
Κατά τη διάρκεια της δεξίωσης οι φι-
λοξενούµενες οµάδες είχαν την ευ-
καιρία να παρακολουθήσουν παρα-
δοσιακούς χορούς της Κρήτης από
συγκρότηµα µικρών παιδιών του δα-
σκάλου παραδοσιακών χορών κ. Ξη-
ρουχάκη Θεοχάρη.
Όλες οι οµάδες µετά το πέρας των α-
γώνων έφυγαν µε τις καλύτερες ε-
ντυπώσεις από τη Σούδα. Η διοργά-
νωση αγώνων µε πανελλήνια εµβέ-
λεια ανεβάζουν το επίπεδο του α-
θλητισµού στη Σούδα και συγκεκρι-
µένα της ναυτάθλησης και βάζουν
τα θεµέλια για ακόµα µεγαλύτερη
ανάπτυξη του φυσικού κόλπου της
Σούδας και των εγκαταστάσεών της.
Ελπίζουµε η οµορφιά αυτή να πα-
ραµείνει έτσι µακριά από πετρελαϊ-
κές εγκαταστάσεις και µόλυνση του
περιβάλλοντος.
Τα νέα παιδιά του τόπου έχουν την
τύχη να αθλούνται σε άρτιες εγκατα-
στάσεις και φυσικού κάλλους περιο-
χή, γι’ αυτό και καλούµε τους γονείς
να γεµίσουν τον ελεύθερο χρόνο των
παιδιών τους µε αθλητισµό στο υγρό
στοιχείο και να γνωρίσουν τις οµορ-
φιές του.

ΘΑΝΑΣΗΣ, ΞΕΝΟΦΩΝΤΑΣ,ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΟΣΜΙ∆ΗΣ
Οι «χρυσοί» πρωταθλητές
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Η οικογένεια Κοσµίδη βρίσκεται για άλλη µια φορά στα αθλητικά
πρωτοσέλιδα των εφηµερίδων της χώρας µας, κάνοντας υπερήφα-
νη την τοπική µας κοινωνία γιατί είναι «παιδιά δικά µας».
Ο Θανάσης Κοσµίδης, ο πατέρας των αθλητών και γιος του Ξενο-
φώντα και της Ευανθίας και αδελφός της Ουρανίας Κοσµίδου γεν-
νήθηκε και  µεγάλωσε στη Σούδα. Ξεκίνησε τη γυµναστική στον
Α.Ο. Κύδων σε ηλικία 13 ετών. Εκπροσωπώντας πάντα τον Κύδωνα
ήταν µέλος της Εθνικής Οµάδας Εφήβων και από το ’81 έως το ’84
ήταν ο απόλυτος κυρίαρχος σε πανελλήνιο επίπεδο. Το 1985 τε-
λείωσε τη Γυµναστική Ακαδηµία της Αθήνας µε ειδικότητα στην ε-
νόργανη γυµναστική, ενώ µαθήτευσε σε σχολές προπονητών του ε-
ξωτερικού, αποφοιτώντας από πέντε προπονητικά σεµινάρια ρώ-
σων και βουλγάρων καθηγητών ενόργανης γυµναστικής.
Από το 1989 έως το 1993 ήταν οµοσπονδιακός προπονητής, ενώ
αργότερα (1994) ανέλαβε τη σχολική οµάδα που συµµετείχε
στο παγκόσµιο σχολικό πρωτάθληµα και κατέλαβε την 3η θέση.
Από το 1994, έως και σήµερα είναι οµοσπονδιακός προπονητής
ανδρών στην ΕΓΟ. Παράλληλα, είναι κάτοχος διπλώµατος εθνι-
κού και διεθνή κριτή από το 1989, θέση την οποία κατέχει µέ-
χρι και σήµερα. Είναι παντρεµένος και έχει δύο γιους τον Ξενο-
φώντα και τον Λευτέρη Κοσµίδη, οι οποίοι, ακολουθώντας και
αυτοί τα βήµατα του πατέρα τους, δεν µπορούσαν παρά να στε-
φθούν πρωταθλητές της ενόργανης γυµναστικής.
Πιο συγκεκριµένα, ο µεγάλος αδελφός, ο Ξενοφώντας, ο ο-
ποίος κλείνει τα 18 του σε λίγες µέρες είναι µέλος της Eθνι-
κής Oµάδας Aνδρών και κατέχει τις εξής διακρίσεις:
– Πρωταθλητής Eλλάδας στους έφηβους και εν συνεχεία στους

άνδρες, τα τελευταία τέσσερα χρόνια.
– Στα 14 του χρόνια κατέλαβε τη δεύτερη θέση στους Bαλκανι-

κούς Aγώνες το 2003.
– 7η θέση στο σύνθετο ατοµικό εφήβων στο Πανευρωπαϊκό Bό-

λου το 2006.
– 4η θέση στον πλάγιο ίππο στο παγκόσµιο γκραν πρι στη Σλο-

βενία το 2007.
– 1ος στην παγκόσµια γυµνασιάδα το 2006.
– 2η θέση στους κρίκους και 2η θέση στον πλάγιο ίππο στους

Bαλκανικούς Aγώνες το 2007 στην Kωνσταντινούπολη.
Ο µικρότερος, ο Λευτέρης, αποδεικνύεται τελικά ο «µε-
γάλος» της οικογένειας, έχοντας στο ενεργητικό του τις
εξής επιτυχίες µέχρι τώρα:
– Πρωταθλητής Eλλάδας στους έφηβους το 2006-2007.
– 4η θέση στο έδαφος στο Πανευρωπαϊκό Bόλου το 2006.
– 2η θέση στο άλµα στο παγκόσµιο γκραν πρι εφήβων στη Σλο-

βενία το 2007.
– 2η θέση στο άλµα στο παγκόσµιο γκραν πρι εφήβων στη Γλα-

σκόβη το 2007.
– 1η θέση στο έδαφος στους Bαλκανικούς Aγώνες της Kωνστα-

ντινούπολης το 2006.
Kαι το αποκορύφωµα της καριέρας του έως τώρα ήταν η συµµετοχή
του στο πανευρωπαϊκό πρωτάθληµα ανδρών που έγινε στο Άµστερ-
νταµ (αν και αγωνίζεται κανονικά στην κατηγορία εφήβων) και στο
οποίο κατέκτησε την τρίτη θέση στο έδαφος.
Μετά απ’ όλα αυτά είναι λογικό τα Μέσα Ενηµέρωσης να ασχο-
λούνται µε τα «χρυσά» αγόρια και δεν είναι τυχαίοι οι τίτλοι που
τους έχουν αποδώσει: για τον µεν Ξενοφώντα «Το παιδί... Σού-
περµαν», για τον δε Λευτέρη «Ο µικρός µεγάλος».∆εν µπορούµε
λοιπόν από το να είµαστε πολύ περήφανοι γι’ αυτά τα παιδιά,
να νοιαζόµαστε για τα αποτελέσµατά τους και να ευελπιστούµε
να τα απολαύσουµε σε µια µεγάλη διοργάνωση, όπως οι Ολυ-
µπιακοί Αγώνες του Πεκίνου, το 2008.



ΣΤΗ ΣΟΥ∆Α

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΙΑΓΩΝΕΣ ΑΝΤΙΣΦΑΙΡΙΣΗΣΛΥΚΕΙΩΝ 
Η τελική φάση του πανελλήνιου σχολικού πρωταθλήµατος τένις
πραγµατοποιήθηκε από τις 18 έως τις 20 Απριλίου στο ∆ηµοτικό
Ναυταθλητικό Κέντρο Σούδας.
Η απήχηση ήταν µεγαλύτερη απ’ την αναµενόµενη και η συµµε-
τοχή των αθλητών - τριών µεγαλύτερη σε σύγκριση µε τα προη-
γούµενα σχολικά πρωταθλήµατα ανά την Ελλάδα των προηγού-
µενων ετών. Οι συµµετέχοντες αθλητές µε τους συνοδούς έφτα-
σαν τα 80 άτοµα.
Οι αθλητές - τριες και τα σχολεία τους εκπροσώπησαν όλα τα δια-
µερίσµατα της Ελλάδας.
Η Κρήτη ήταν όµως αυτή που επικράτησε στους τελικούς τόσο
των αγοριών όσο και των κοριτσιών.
Στα αγόρια, τα Χανιά εκπροσωπήθηκαν από τον Παπαγιαννάκη
Αντώνη (3ο Γ.Λ. Χανίων) αθλητή του ΟΑ Χανίων και τον Πετράκη
Κωνσταντίνο (3ο Γ.Λ. Χανίων) αθλητή του ΟΑ Σούδας, που µαζί
στα διπλά κατέκτησαν την 4η θέση. Ο Παπαγιαννάκης ήταν και ο
νικητής του µονού αγοριών κατακτώντας την 1η θέση έναντι στον
Παπαδόπουλο Κωνσταντίνο (3ο Γ.Λ. Ιλίου) Αθήνας.
Στα κορίτσια, η αθλήτρια του Ηρακλείου Γιορταµή Βερονίκη µε
τη συναθλήτριά της Μαστραντωνάκη Ανδρονίκη κατέκτησαν την
1η θέση στα διπλά κοριτσιών, ενώ η Γιορταµή και την 1η θέση στο
µονό κοριτσιών, νικώντας τη Συλεούνη Σιµώνα (2ο Γ.Λ. Λαµίας).
Η µεγάλη συµµετοχή απέδειξε περίτρανα ότι η αντισφαίριση εί-
ναι ένα δηµοφιλές άθληµα που κερδίζει ολοένα τις προτιµήσεις
των νέων µαθητών- τριών και µπορούν να το χρησιµοποιήσουν
ως εφιαλτήριο για τα ΑΕΙ κερδίζοντας το µπόνους του 10% µε
διάκριση από 1η έως 3η θέση.
Το πρωτάθληµα διεξήχθη υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παι-
δείας µε ευθύνη της Οργανωτικής Επιτροπής Σχολικών Αγώνων
Νοµού Χανίων, σε συνεργασία µε τη Νοµαρχία Χανίων, το ∆ήµο
Σούδας, το ∆ήµο Χανίων, τη ∆ιεύθυνση ∆ευτεροβάθµιας Εκπαί-
δευσης και φυσικά το Γραφείο Φυσικής Αγωγής Ν. Χανίων. Στην
άψογη αυτή διοργάνωση συνέβαλλε και η συµµετοχή των εννέα
επίσηµων διαιτητών και επιδιαιτητών.
Οι ευχαριστίες των φιλοξενουµένων ήταν πολλές και θερµές τόσο
για την άριστη διεξαγωγή των αγώνων όσο και για τις εγκαταστά-
σεις που διαθέτει ο ∆ήµος µας.
Οφείλουµε κι εµείς µε την σειρά µας να ευχαριστήσουµε τους
ανθρώπους που συνέβαλλαν στην προβολή των αγώνων και του
αθλήµατος. Αυτοί ήταν: η «Νέα Τηλεόραση» και ο «Κύδων». Επί-
σης τα καταστήµατα «Πορτοκάλι», για το ξεχωριστό δείπνο που
πραγµατοποιήθηκε εκεί, και το «Απών» για τα πανέµορφα
µπλουζάκια που δωρήθηκαν σε αθλητές - τριες, συνοδούς, διορ-
γανωτες και διαιτητές.
Σηµειώνεται ότι ο ∆ήµος Σούδας στηρίζει και επιζητεί τέτοιου εί-
δους διοργανώσεις στις σύγχρονες εγκαταστάσεις που διαθέτει το
Ναυταθλητικό Κέντρο. Έτσι, συµβάλλει στην ανάπτυξη του α-
θλητικού ιδεώδους και προβάλλεται ο τόπος µας, γεγονός που έ-
χει θετικά αποτελέσµατα και στην οικονοµική ανάπτυξη των το-
πικών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων.

Α Θ Λ Η Τ Ι Σ Μ Ο Σ

Ο Αντώνης  Παπαγιαννάκης
και η Βερονίκη  Γιορταµή. 



• Νοµαρχία Χανίων: 28210 30100
• ∆ήµος Σούδας: 28210 20500
• ∆ήµος Χανίων: 28210 92000
• Νοσοκοµείο Χανίων: 28210 22000
• Ναύσταθµος Κρήτης: 28210 82000
• Αστυνοµικό Τµήµα Σούδας: 28210 89316
• Πυροσβεστική Υπηρεσία: 199
• ΕΚΑΒ: 166
• Λιµεναρχείο Σούδας: 28210 89240
• Λιµεναρχείο Χανίων: 28210 98888
• Τελωνείο Σούδας: 28210 89277
• Ακαδηµία Εµπορικού Ναυτικού: 28210 89356, 28210 89558
• Ιχθυόσκαλα: 28210 80194
• Ναυταθλητικό Κέντρο Σούδας: 28210 89212, 28210 81575
• 1ο ∆ηµοτικό Σχολείο Σούδας: 28210 89224
• 2ο ∆ηµοτικό Σχολείο Σούδας: 28210 81655
• ∆ηµοτικό Σχολείο Τσικαλαριών: 28210 81655, 28210 81133
• ∆ηµοτικό Σχολείο Ναυστάθµου: 28210 82594
• Γυµνάσιο Σούδας: 28210 81330
• Λύκειο Σούδας: 28210 89530
• Α’ Παιδικός Σταθµός Σούδας: 28210 89264
• Β’ Παιδικός Σταθµός Σούδας: 28210 89266
• Γ’ Παιδικός Σταθµός Σούδας: 28210 82960
• Α’ Νηπιαγωγείο Σούδας: 28210 89155
• Β’ Νηπιαγωγείο Σούδας: 28210 81597
• Νηπιαγωγείο Τσικαλαριών: 28210 81793
• Παιδική - Εφηβική Βιβλιοθήκη ∆ήµου Σούδας: 28210 89070
• ΟΤΕ (υποκατάστηµα Σούδας): 28210 89399
• ΕΛΤΑ (υποκατάστηµα Σούδας): 28210 89216
• ΕΡΑ Χανίων: 28210 20560-1-2
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